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HOVORNA REDAKČNÍ

Naše prosba o podporu na vy
dávání apoštolátního časopisu našla 
opravdu pěkné pochopení u naší čte
nářské obce. V čele obětavých dárců 
je předseda ÚACM J. M, nejdp. arci
biskup olomoucký dr. L e o p o 1 d P r e- 
č a n, který svůj první dar 1500 K do
plnil novým věnováním 5.344.80 K, 
Uveřejňujeme seznam dárců, abychom 
jim veřejně poděkovali upřímným: Pán 
Bůh zaplať! a také abychom ostat
ní čtenáře povzbudili k následování 
jejich příkladu. Děkujeme též za slova 
lásky, jimiž někteří svůj dárek dopro
vodili; nemůžeme si odepřít, abychom 
aspoň jeden takový „doprovod“ neuve- 
řejnili. Píše jej učitelka J. K. P.:

Svatý Josefe, Otče pokoje a míru, 
Ochránce náš a naši země, svaté cy
rilometodějské Moravěnky, přijmi z 
vroucí lásky, Bohem mně dané, dárek 
k jubilejním Jmeninám Tvým (26. dub
na 1939), který mně Duch svátý poslali 
poroučí. Pomáhej nám a doprovázej 
všechny požehnáním Ježíšovým,

Seznam došlých darů od těchto 
P. T. dárců:

K 100.—: Děkanský úřad, Náměšť 
nad Oslavou, Justina Pokorná, uč. v. 
v., Seč.

K 88.—: P. B. Weiner, farář v. v., 
Laškov.

K 60.—: P. Fr, Dokoupil, Olomouc.
K 50.—: Th. Flink, dóm. vikář, Olo

mouc, Ant. Dokoupil, děkan, Kvasíce, 
farní úřad ve Vliněvsi, farní úřad, Do- 
maželice u Přerova, dir. Aimálie Svobo- 
dová-Sadovská, Uh. Brod.

K 40.—: opatství emauzské, Praha II.

K 30.—: Marie Smolová, Přerov.
K 25.—: P. Vilém Schwarz, farář, 

Chvalkovice, Karel Musil, farář, Raj
hrad, AI. M. Matulík, superior, Kloko
ty- .

K 20.—: P. B. Zrůnek, farář, Liptál, 
Fr, Dostál, katecheta v. v., Hradec 
Králové, ct. sestry III. ř. sv, Fr., Brno 
(nemocnice sv. Anny), msgre L. Kaš
par, kanovník, Kroměříž, S. Stanovský, 
kaplan, Tlumačov, dr. Hrachovský, 
Nová Říše, V, Janás, katecheta v. v., 
Lomnice nad Lužnicí, Fr. Vyskočil, fa
rář, Hartvikovice, Antonín Navrátil, 
Kojetín, Vilém Drábek, plukovník du
chovní el., Olomouc, M, Luboijacký, fa
rář, Paskov, C. Bojanovský, farář, Lu- 
kov„ dr. Otakar Švec, metropol, kanov
ník, Praha IV., dr. P. Bartošík, profe
sor, Kroměříž, K. Reban, rektor, Čes. 
Budějovice, Anna Jeřábkové, Valašské 
Meziříčí, dr. Oldřich Karlík, profesor, 
Olomouc, Cyril Havlík, Bojanovice.

K 18.—: Jan Seidler, Těžkovice, Ka
rolina Fablová, Těžkovice.

K 14.—: P. Ant. Jemelka, adminis
trátor, Laškov.

K 15.—: Jos. Veselý, probošt, Dub 
nad M., P. K. Kyselý, profesor, Vraho- 
vice, Št. Puček, kooperátor, Hustopeče 
nad B., dr. B. Petrželka, profesor, 
Brno, V. Zahradníčková, Poličná. Ar
nošt Žižka, Brno, farní úřad, Brno- 
Lískovec.

K 13.—: Marie Schiedková, Napa
jedla.

K 12.50: P. V. Horák, Rajhrad.
K 12.—: J. Kříž, farář, Noutonice, 

farní úřad, Staré Sedlo, Alois Kotulan, 
farář, Žebětín, Josef Brož, os. děkan, 
Mnich, Felix Uhlíř, farář, Slavkov, dr. 
Lubomír Petr, Praha XVI., Melichar
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Vzhůru na posvátný Velehrad!
V době velikých otřesů, které se — af radostně či bolestně — do

týkají naší české vlastí a národa, toužil náš katolický lid vždy po 
tom, aby posílil svou rozvahu, posvětil city svého srdce a obětoval 
úmysly své vůle nejvyššímu Vládci lidských osudů na místech osla
vených nespočetnými modlitbami diků i proseb celých pokolení, na 
význačných poutních místech své vlasti.

Velehrad, Sv; Hostýn, Sv. Kopeček na Moravě, Stará Boleslav, 
Praha, Sv. Hora v Čechách — abychom jmenovali aspoň nejvýznač
nější — měla vždy v duchovních dějinách národa tak důležité po
slání, že je může podceňovat jen ten, komu vystydla už v srdci u- 
přímná láska k vlasti a komu nezáleží na osudu národa.

Když krvácely české rodiny z tisícerých ran za světové války, 
když těžké mraky zastíraly slunko naděje na lepší budoucnost ná
roda, tam na památných výšinách poutních míst i v dojímajícím zá
tiší jejich svatyň nacházel katolický náš lid hojivý balzám na rány 
a útěšný paprsek důvěry v Boží Prozřetelnost, která dopouští, ale 
neopouští.

A když z tvrdé školy válečné se vraceli domů mnozí otcové a sy
nové jakoby se srdci kamennými, že jich nemohli ani poznat jejich 
nejbližší, na poutních místech roztávaly ty ledy nejrychleji, tam se 
nejmocněji obnovovaly svaté svazky rodinné lásky, bez níž národ ne
může žiti a růsti, tam i Matka-Církev nacházela své ztracené dítky 
nej jistěji. Tuto stránku poutních míst naší vlasti nemůže ovšem ani 
zjišfovat, natož doceniti zběžný turista či povrchni žurnalista-re- 
portér jen o zevnějších okázalostech a slavnostech — ta zasahuje 
do duchovních hlubin národa, až tam, kde se rodí počátek lidských 
činů, kde pramení vlastně osud národa v rozhodováni lidské vůle 
jeho členů.

I za dnů pokojných a radostných vyhledával katolický náš lid svá 
zamilovaná poutní místa,aby manifestoval svou věrnost dědictví otců, 
aby vyprošoval na přímluvu našich nebeských ochránců Boží požeh
náni pro své práce, osvícení Boží milosti ve svých duchovních sta
rostech, i aby okřál na výsluní zvláštní lásky Boží.

Je pravda, že zrychlené tempo života nezůstalo bez vlivu ani na 
naše poutní místa, že se jich leckde snažil zneužít přehnaný sport 
a vtíravá turistika, jež nemá ohledu na zbožné ovzduší poutní; ale 
bdělí strážcové poutní tradice nezapomněli na svoji povinnost a od
povědnost!
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S otevřeným jarem ožijí zvláště letos naše drahá poutní místa, 
vždyť musejí býti zase útulkem stísněných srdcí národa, ohniskem 
důvěry v Boha, který neodmítá srdcí zkroušených a pokorných, jež 
se k Němu utíkají, když je zklamalo lidské slibování.

Náš Apoštolát, který musel upustit letos od velkého mezinárodní
ho sjezdu unionistického na Velehradě, pořádá tam v náhradu za to 
stavovské pouti, a to 14. května pout katol. žen a dívek, 29. června 
pout katol. mužů, 5. července obvyklou pout cyrilo-metodějskou, 
15. srpna mariánskou pout mládeže. Při jubilejní vzpomínce na 500. 
výročí církevního sněmu florentského, tak významného pro sjedno
cení Církve obecné, budeme Boha Troj jediného prosit o dar svaté 
jednoty pro náš národ i pro Kristovu světovou Církev. Nuže, vzhůru 
na Velehrad! —a.

Křesťanství v Chaldei.
Ivan Chodil.

Na vypálených hliněných tabulkách z III. tisíciletí před Kristem 
můžeme ještě dlnes čisti klínovým písmem vyryté jméno: Kaldáa, 
nebo Kaldu. Je to jméno semitského národa, Chaldeů, který obýval 
jihovýchodní Mesopotamii při ústí biblických řek Eufratu a Tigridu. 
Tam kladou učení vykladači Písma sv. biblický ráj — eden našich 
prarodičů Adama a Evy. Tam se po potopě rozrostlo potomstvo No- 
emovo, tam došlo1 později k osudné stavbě babylonské věže a k roz
dělení a rozchodu lidské rodiny. Z chaldejského města Ur odstěhoval 
se na výzvu Hospodinovu Abraham, praotec židovského národa, do 
země zaslíbené, do Kanaan. Chaldeové dobyli ve spojení s Baby
loňany v dlouhých bojích s Assyřany vítězství a založili za Nabo- 
polossara r. 606. před Kristem světovládnou říši chaldejsko-baby- 
lonskou. Poraženi později od Peršanů za Nabunahidla (555—538), 
zachovali si aspoň slávu znalců tajemných věd starobabylonských 
(matematiky, hvězdářství a vykladačství tajemných znamení), takže 
později nabylo jméno „Chaldeů" — u proroka Daniela nebo u kla
siků — významu: hadačů, věštců, vykladačů snů, astrologů. Stavi
telskými a sochařskými památkami závodí Chaldeové čestně s nej
kulturnějšími národy asijského východu. Chaldlea byla asi také vlastí 
prvních vznešených ctitelů novorozeného Spasitele světa, mudrců od 
východu.

1 Zor o aster (staroiránsky Zarathuštra) založil náboženství, jehož základ
ním učením je boj mezi dobrem a zlem. Původcem dobra je Ahur a-Mazda 
(Ormuzd), původcem zla Angra Mainyu (Uhriman). Posvátnou knihou jest 
vyznavačům Zoroastrovým avesta. K zvláštnímu uctívání ohně, který očišťu
je, vede je péče o čistotu a potírání všeliké nečistoty hmotné.

Když arijští Peršané opanovali někdejší říši chaldejsko-babylon- 
skou, šířila se tam nová kultura pod vlivem náboženství Zoroastrova.1 
Světlo křesťanské víry proniklo do Mesopotamie a dlo východní In
die — podle tradice zachované u Origena, církevního spisovatele 
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s počátku III. století — zásluhou sv. apoštola Tomáše. I když se 
nedá tato tradice dokázat přesně historicky, tolik jest jisto, že křes
ťanství v těchto krajích kvetlo už v III, a IV, století a že se tam 
utvořila vlastní církevní organisace, jíž stál v čele „Katolikos". Byla 
sice jen volně spo jena s katol. patriarchátem v Antiochii, aleponěvadž

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Patriarcha sjednocené chaldejské církve 
Josef Emanuel 11.

přijala usnesení církevních sněmů nicejského a sardyckého, možno 
mít za to, že jí nebylo neznámo prvenství římského papeže, ačkoliv 
pro odlehlost Říma zůstalo vše jen v teorii — bez praktického o- 
svědčení.

Za vlády perské dynastie Sassanovců (III.—VII. století) trpěli 
chaldejští křesťané mnoho pronásledování jednak proto, že tito vlád
cové vnucovali všem svým poddaným pohanský kult ohně, jednak 
též pro stálé jejich války s křesťanským Cařihradem.

Z oposice proti východořímské říši (byzantské) podporovala per
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ská vláda bludaře nestoriánské,2 kteří se houfně stěhovali z By
zance do Persie a koncem V. století opanovali vedením Barsaumo- 
vým (484) celou křesťanskou církev v Persii a Mesopotamii. Vel
kou zásluhu o to měla perská škola theologická v Edesse, navštěvo
vaná hojně perskou mládeží!

Nové nebezpečí přišlo, když se mohamedánští Arabové zmocnili 
v VIII. století Persie, Mnoho křesťanů přijalo víru Mohamedovu, 
ačkoliv arabští kalifové, sídlící v Bagdadě, pronásledovali přede
vším vyznavače Zoroastrovy a nestoriánské křesťany ponechávali 
poměrně v pokoji. Z Persie se sice rozšířilo — za vítězných nájezdů 
mongolských — nestoriánské křesťanství až k hranicím Tatarska, 
Mongolská, Indie a Číny, i na západ do Sýrie, ale přece doma pod
léhalo mocnému vlivu panujícího islámu.

Pokusy o sjednocení nestoriánských křesťanů s Církví katolickou 
začaly ojediněle hned ke konci křížových výprav, když vznikly 
nové misijní řády františkánů a dominikánů, které zamířily svou čin
ností k panství tureckému a k východu asijskému.

R. 1551 zvolila část voličů, nespokojených s dosavadním rodin
ným obsazováním úřadů Katolikose, archimiandritu Jana Sulaka za 
hlavu své církve, a ten se pak stal prvním sjednoceným patriarchou 
jedné části nestoriánů, když byl v Římě složil katolické vyznání 
víry. Bohužel, netrvalo toto sjednocení dlouho; koncem XVII. sto
letí odpadli nástupci Sulakovi zase od církevní jednoty.

Ale myšlenka unijní už neusnula. V Sýrii a Mesopotamii pracují 
pro ni karmeliti, kapucíni a dominikáni. R. 1672 přijímá vlivem ka- 
pucínů-misionářů unii jeden z nestoriánských metropolitů, Josef I. 
z Amidy, dosahuje uznání od turecké vlády a církevní nezávislosti 
od nestoriánského Katolikose. R. 1771 přihlašuje se k jednotě s Ří
mem nestoriánský Katolikos z kláštera Rabban-Hormizd, Eliáš XII. 
a po’ několika letech obnovuje toto sjednocení i jeho bratranec Jan. 
Část věřících jde za nimi, a tak spolu s dřívějšími už konvertity za
kládají novou církevní organisaci, kterou r. 1830 potvrzuje papež 
Pius VIII. Její hlava se nazývá „babylonský patriarcha Chaldeů“, 
a jeho sídlem se stává Mossul. Pod jeho pravomoc patří všichni křes
ťané, kteří se navrátili z dřívějšího bludu nestoriánského a zachová
vají svůj rodný obřad chaldejský. Jsou ovšem roztroušeni nejen po 
území tureckém, nýbrž i perském, ba dokonce jedna farnost kav- 
kazská patří pod vládu sovětského Ruska. Před světovou válkou 
bylo těchto unitů přes 100.000.

V bludu Nestoriově setrvala však většina chaldejských křesťanů, 
asi 150.000 duší. Jejich patriarchát se svými šesti biskupstvími pře
chází dědičnou posloupností v několika rodinách (hodnost Katoli
kose je už od 15. stol, dědičně v rodině Bar Ma'ma). Často jsou za 
kněze i biskupy svěceni malí hoši; o theologickém vzdělání kněžstva 
není tu možnost mluvit, a proto lid tone v hrozné náboženské ne
vědomosti. Jen tak je možno si vysvětlit, že tito křesťané bludy

2 Bludarství Nestoriovo učilo, že jsou v Kristu d'vé osoby; bylo odsouzeno na 
církevním sněme v Efezu r. 431.
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Nestoriovy přijímají, ale jeho osoby se zříkají. Nynější nestorián- 
ský Katoíikos, mladý Šimon XXI., byl nějaký čas na vzdělání 
v Anglii jako host arcibiskupa canterburského.

V liturgii užívají nestonáni nicejsko-cařihradského vyznání víry 
(bez Filioque). Uznávají pouze dva první církevní sněmy za platné. 
Ačkoliv je u nich úcta mariánská velmi rozšířena, odmítají název 
„Bohorodička“ a mluví jen o rodičce Kristově. Nevyznávají víru 
v očistec, ačkoliv se za duše zemřelých modlí. Vylučují ze svých 
chrámů obrazy svátých, ale pěstují horlivě úctu k nim a k svátým 
ostatkům.

Nestoriánští theologové mluví sice o sedmi svátostech, ale ve sku
tečnosti není tu souhlasu s pravým učením Církve, poněvadž schází 
přesný dogmatický pojem svátosti. Tak na př. vypočítává nestori- 
ánský Katoíikos Timotheos II. (1318—1351) tyto svátosti: 1. svěcení 
kněžstva; 2, svěcení oltáře a chrámu; 3. křest a křižmo (biřmování); 
4. Eucharistie; 5. svěcení mnichů; 6. hodinky (officium) za zemřelé; 
7. manželství.

Bohoslužebné jejich knihy mají sice též zmínku o pokání a zpo
vědi, ale náboženská praxe už dávno nezná svátosti pokání, ani svá
tosti posledního pomazání. Vůbec je náboženský život chaldejských 
nestoriánů ve velkém úpadku. Misie mezi nimi konají anglikánští 
protestanté a také pravoslavní Rusové, kteří mají za tím účelem mi
sijní stanici u jezera Urmijského v Persii.

Sjednocená církev chaldejská stojí nábožensky nepoměrně výše 
nežli nestoriáni. Dorost kněžský jí vychovávají dominikáni v se
mináři mossulském. Některé chovance posílají také do Říma studo
vat bohosloví. Řeholní kongregace sv. Hormizdasa (na způsob ře
hole antoniánské) má 60 členů, ženská řeholní větev 20 sester.

Sjednocená církev chaldejská má v nynějším Iráku 8 diecésí, 
v Persii 3 a v Turecku 2. Světová válka mnohé z nich (na př. diecésí 
seertskou) tak zpustošila a počet věřících tak zmenšila, že některé 
biskupské stolce nejsou ani obsazeny. Ve dvou diecésích na území 
tureckém zbylo jen několik desítek rodin. Mnozí věřící uprchli do 
ciziny. Proto vydržuje pro ně sjednocený patriarchát chaldejský 
aspoň kaple v Cařihradlě, v Kahýře (v Egyptě) a v Aleppu (v Sýrii). 
Všech věřících má patriarchát asi 75.000, obřad jejich zachoval si 
sice starobylou bohoslužbu i jazyk chaldejský, dnes už nesrozumi
telný (syro-chaldejsky se mluvilo za časů Kristových v Palestině), 
ale neubránil se některým vlivům obřadu latinského, jako na př. 
užívá našeho gregoriánského kalendáře, zavedl modlitbu růžence 
atd.

V čele sjednocené církve chaldejské je od r. 1900 patriarcha Jo
sef Emmanuel II. Tomáš Ando (viz obraz), dřívější biskup v Se- 
ertě, narozený r. 1852, který svá studia vykonal na jesuitské uni
versitě v Bejrutě. Prožil se svou církví nejtěžší pohromy, kdy di
vocí Kurdové a Turci krvavě pronásledovali jeho stádce, hubíce 
mečem nevinné oběti zvláště v okolí Urmijského jezera. Přes to ne
malomyslněl, ale chápal se horlivě apoštolské práce, o níž nejlepší 
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svědectví vydává 23 nových kostelů, 10 škol a 30 kněžských domů, 
jež zbudoval po světové válce. Je ovšem pravda, že při chudobě 
svých věřících nebyl by mohl toto dílo vybudovat bez účinné pod
pory ostatního katolického světa, zvláště apoštolské Stolice římské.

Na polí náboženské obrody podporují domácí kněžstvo sjedno
cené chaldejské církve misionáři z katolického západů: domini- 
káni v Mossulu, lazaristé u jezera Urmijského a karmeliti v Bag
dadě, Stařičký patriarcha Josef Emmanuel konal čtyřikrát dalekou 
cestu do Říma, naposledy ještě jako 851etý kmet navštívil přede 
dvěma lety papeže Pia XI., který jej přijal s otcovskou láskou.

Sjednocená církev chaldejská má před sebou dva veliké úkoly: 
přivést k jednotě katolické víry odloučené bratry nestoriány a získat 
Kristu i vyznavače Mohamedovy. K obojímu úkolu potřebuje ne
jen hmotné podpory ostatního křesťanského světa, ale i přímluvné 
modlitby. To je také pohnutka, proč je psán tento článek,

(Prameny: Pro-f. dr. Ríicker, Monster, Die syris-chen Kirchen, ve Sborníku: Der 
christliche Orient, Míinchen 1930; Oriens, Warszawa, 1938, sir. 15 a násl., 
M. Gordillo S. J., Compendium tiheologiae orientaliis, Řím, 1937.)

Počátky křesťanství u Hrvatů.
(Pokračování pastýřského listu hrvatského episkopátu.)

Je samo sebou zřejmo, že ono poselstvo (z Říma) nepřišlo do 
Hrvatska bez vědomí, dohody a svolení hrvatského vladaře; tím 
více, když papežský vyslanec, opat Martin, mohl netoliko přijití do 
hrvatského státu, nýbrž se tam mohl svobodně pohybovat! s místa 
na místo a bez překážky plnili poslání, jež měl uloženo. Proto 
také muselo míti toto poselstvo v hrvatské zemi i všechny úřední 
znaky poselstva papežova, to jest takového poselstva, které se po
sílá mezi mocnostmi, žijícími už v přátelských poměrech. Opat Mar
tin měl všude doprovod, ochranu a pohostinství hrvatského knížete, 
předáků i lidu.

Papežský vyslanec se všude osvědčil jako* hlasatel pokoje a do
brodinec. Procestoval celou starou Dalmácii a Istrii. Všude osvobo
zoval otroky a hlásal lásku Krista Spasitele, jehož zástupcem je 
papež v Římě. Podle všeho- tedy i ono poselstvo opata Martina 
jasně naznačuje, že už v oné době nebyli Hrvaté ani v nejmenším 
nepřátelsky zaujati proti Stolci Petrovu, proti křesťanství.

Když opat Martin splnil svoje poslání, vrátil se ovšem opět do 
Říma, ale jeho obraz zůstal nezrušitelně v duši národa. Všecko, co 
činil, činil ve jménu papežově. Proto- si v něm Hrvaté představovali 
samého papeže, který jako náměstek Kristův, plný dobroty, vodí 
národy k Bohu.

To byl průkopnický čin, z něhož samo sebou vyplynuly daleko
sáhlé důsledky. To byla událost, která se stala v nové domovině 
hrvatského národa právě před třinácti sty lety. Tehdy se počalo 
jeho pokřesťanění. Tehdy se v hrvatském národě začala rozvíjeli 
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ona úcta k sv, Petru a ona oddanost vůči papeži jako nástupci sv. 
Petra, která vyniká jako jeho zvláštní charakteristika při každé 
příležitosti pozdějších dějin hrvatských. Tehdy se hrvatský národ 
navždy rozhodl pro onu kulturu a civilisaci, kterou pěstovalo a ší
řilo římské křesťanství pod autoritou a vlivem papežovým. Tehdy 
hrvatský národ poznal, co je Kristovo království na zemi, to jest, 
svátá římsko-katolická Církev. Tehdy hrvatský národ ve své krásné 
nové vlasti počal přijímati katolickou víru, ten největší dar z ru
kou Božích, aby v němí rozvíjel svůj život a jeho prostřednictvím 
budoval sobě a svým dětem cesty své budoucnosti do věků bez konce. 
Zdali nás všechny tyto důvody nepovzbuzují, abychom, uvědomu
jíce si události před třinácti sty lety, vzdali Bohu díky, i abychom 
vše vhodné učinili, by náš dík byl vskutku důstojný tohoto velikého 
jubilea?

Oslava třináctistého výročí našich prvních svazků se sv. Stolicí 
musí nám býti také pobídkou, abychom se poohlédli po bolestné, ale 
slavné minulosti našeho hrvatského národa, abychom z ní čerpali 
poučení pro smutnou přítomnost i povzbuzení k budování naší lepší 
budoucnosti.

Jak to musilo působiti na hrvatský národ, když za těchto udá
lostí vládli nad římskou Církví řadou po sobě velicí světci a pape
žové: sv. Martin (649—653), možná právě zosobněný onen opat Mar
tin, jehož mimořádné osobnosti se Hrvaté podivovali před několika 
roky, když s ním vešli do přímého styku; po něm sv, Eugenius 
(654—657) a sv. Vitalian (657—672), kteří svým příkladem usku
tečňovali učení Kristovo ve svém svátém životě. Jak to muselo pů
sobiti i na Hrvaty, když se dověděli, že papež Martin I, byl násilně 
a zákeřně odveden z Říma do Cařihradu a tam v zaljetí zemřel jako 
mučedník-vyznavač a světec, poněvadž neohroženě hájil Kristovo 
učení proti bludům v byzantské říši, A co si asi mysleli Hrvaté, 
když se dověděli, že týž císař Konstans II., který r. 653 papeže 
sv. Martina I. tak mučil a odsoudil do vyhnanství a na smrt, za 
osm let později přišel jako kajícník do Říma, aby znovu putoval 
ke hrobu sv. Petra i aby se smířil s jeho nástupcem, sv. papežem 
Vitalianem. Nejmocnější vladař v Evropě prokazuje vážnost a úctu 
sv. Petru a jeho nástupci.

Všechny události a okolnosti, které se u Hrvatů staly od jejich 
příchodu do nové vlasti i dále, napomáhaly k tomu, že se křesťanství 
ukázalo Hrvatům v nejlepším světle; a není proto divu, že se ihned 
úspěšně začalo mezi nimi šířiti, nejdříve zvolna a jen místy, později 
však vždý silněji a silněji. Zatím, co nám církevní dějiny jiných 
národů, na příklad Čechů,1 Pbláků, Maďarů a Němců — vypravují 
o odporu národa a o velikých odezvách (reakcích), které v nich 
způsobilo zavádění křesťanství, takže často byl tento odpor i velmi 
krvavý a pro mnohé příčinou mučednické smrti, u Hrvatů není ani

1 Ve Veliké Moravě přijali naši předkové křesťanské věrozvěsty, sv. Cyrila a 
Metoděje, s velikou radostí a ochotou; odpor, jimiž trpěl později sv. Metoděj, 
nevycházel z lidu, nýibrž měl pozadí politické. Poizti. překl. 
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stopy po takovém odporu. To je nej lepším svědectvím pro jejich 
domácí politické a kulturní poměry, jakož i pro jejich poměr k sou
sedům, počínajíc od jejich příchodů do nové vlasti. Nedivno proto, 
jak soudí nejnovější historické badání, že už papež sv. Agaton r. 
680. počítal Hrvaty do řady oněch křesťanských národů tehdejší 
Evropy, u nichž působí jeho spolupracovníci-biskupové. Z těchto 
badání plyne i to, že týž papež Agaton rók předtím uzavřel s Hr
vaty jako s křesťanským národem mezinárodní dohodu, jíž se hr
vatský národ staví pod ochranu sv. Petra, a že tuto ochranu ve jmé
nu sv. Petra papež Agaton za sebe i své nástupce zaručuje, zatím 
co s druhé strany Borko, tehdejší vůdce hrvatský, ve jménu svého 
národa slíbil, že nikdy nebude věsti nespravedlivých, útočných válek 
k dobytí cizích zemí.

Sv. Petr, ochránce hrvatského národa, a hrvatský národ oddaný 
sv. Petru a jeho nástupcům, to se opakuje v dějinách hrvatského 
národa od století do století až do dnešní doby. Ať se stalo cokoliv, 
ať přišly jakékoliv poměry, Hrvaté vždycky zůstávali pevně a ne- 
zviklatelně po boku nástupců sv, Petra, v nich vidí a od nich oče
kávají pomoc a záchranu.

Když se Focius r. 863 pokoušel odtrhnouti od Petrova Stolce 
Východ, a když ho v této snaze následovala i dalmatská města se 
svým kněžstvem, poněvadž byla politicky podřízena Byzanci, Hr
vaté nešli za jejich příkladem, nýbrž opustili své dosavadní biskupy 
a zvolili si nového hrvatského biskupa se sídlem v Ninu. Hrvaté zů
stávají věrni sv, Petru a papeži sv. Mikuláši I. (858—867). Vůdcem 
všeho byl kníže Domagoj (864—879). List, který Jan VIII. (872— 
882) poslal knížeti SedeslavoVi r, 879, dokazuje, že v Římě dobře 
věděli, jak si hrvatský národ před dvěma sty lety vyvolil sv. Petra 
za svého ochránce, poněvadž papež nazývá sv. apoštoly Petra a 
Pavla ochránci Hrvatů. Tentýž papež se raduje, když může z listu 
knížete Branimíra (879—892) téhož roku 879 poznali velikou od
danost, kterou chová tento kníže vůči Církvi sv. apoštolů Petra a 
Pavla i vůči němu. To zdůrazňuje v odpovědi, kterou mu poslal, a 
znovu v listě, který napsal Theodosiovi, hrvatskému biskupu, v Ninu. 
„Budte věrni Bohu a sv. Petru do smrti," pohádá papež v onom 
listě Hrvaty, „a obdržíte korunu života, kterou Bůh slíbil těm, kdož 
Jej milují.“ O svátku Nanebevstoupení Páně, dne 21. května 879, 
tento papež obětoval Bohu na hrobě sv. Petra mši sv. za Hrvaty a 
s onoho místa a při oné příležitosti požehnal Branimírovi, hrvat
skému národu a jeho vlasti.

,,Věrni Bohu a sv. Petru do smrti“ — to bylo heslem hrvatského 
národa hned od jeho pokřesťanění. Neprošlo ani padesát roků, a 
papež Jan X, (914—928) znovu vyznamenal hrvatský národ, když 
925 korunoval Ťomislava za krále, a když v této době nazval Hrvaty 
nej význačněj šími syny sv. římské Církve. Král Tomislav (910— 
928) věrně se držel staré úmluvy se sv. Petrem. Jeho říše byla silná 
jako nikdy jindy. Nikoho útočně nenapadl, ale v obraně svého ná
roda vybojoval skvělé vítězství proti Bulharům a Madarům.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Starobylý Trogir na dalmatském pobřeží.

Podivuhodně opět se projevily srdečné vztahy mezi Hrvaty a 
sv. Stolicí za doby a po smrti Petra Krešimíra (1058—1074). Tento 
vladař byl vždycky tak synovský oddlán Petrovu Stolci, že jeho po
mocí splitský arcibiskup Vavřinec a trogirský biskup Jan v době 
těžkých bojů v Církvi vytrhali všelikou plevel z Božího pole v Hr- 
vatsku a v Dalmácii a že vyhladili i poslední stopu byzantsko-vý
chodních vlivů. Působení těchto dvou biskupů způsobilo, že Zvoni- 
mír, dosednuv na trůn hrvatského státu, ihned stanul po bok veli
kého papeže sv. Řehoře VII. (1073—1085), který mu z Říma poslal 
královskou korunu a vzal jej a jeho národ dlo zvláštní ochrany a tím 
i zevnějším způsobem odměnil jejich věrnost a oddanost. Při této 
příležitosti se zavázal král Zvonimír, ve jménu svém i svého hrvat
ského národa, svátou přísahou, že bude věren sv. Petru, papeži Ře
hoři VII. a jeho zákonitým nástupcům.

Tímto skutkem papeže Řehoře VII. byli Hrvaté a hrvatská říše 
znovu prohlášeni za skutečné členy tehdejší křesťanské jednoty 
evropské, rovné a stejnoprávné ve všem s ostatními národy a státy 
v Evropě.

Opat Martin a bezejmenný hrvatský vladař, kníže Borko a papež 
Agaton, kníže Domagoj a papež Mikuláš I., Branimír a papež Jan 
VIII., král Tomislav a papež Jan X., král Zvonimír a papež Ře
hoř VII. jsou přeskvělé a vrcholné zjevy v dějinách hrvatského ná
roda. Velicí jsou to lidĚ a veliké doby, které i ve všech pozdějších 
stoletích vyzývají Hrvaty: ,,Buďte věrni Bohu a Petru až do smrti!“
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Až do našeho století usilovali Hrvaté zachovali prvotní, pra- 
dědovskou říši katolickou, přizpůsobujíce ji ovšem pod vlivem po
měrů silným státním útvarům, ale i přes to tak, že nikdy — během 
třinácti věků — nebyli v takovém státním svazku, který by byl ne
přátelský katolické Církvi, anebo by nebyl v přátelských stycích 
s Petrovými nástupci. Kromě toho i nejširší lidové vrstvy zachová
valy trvalé zbožné svazky i se sv. Petrem v nebi i s jeho hrobem 
na zemi. Svědkem toho je mezi jinými i slavný Dante Alighieri, 
který ve svém básnickém „Ráji“ zvěčnil i kajícího poutníka řím
ského z Hrvatska, Svědkem toho jest i náš (hrvatský) pět set let tr
vající útulek a ústav sv. Jeronýma, v Římě, jakož i nejnovější poutě 
římské. Starohrvatský kult sv. Petra, nejmocnější právě v okolí 
města Splitu a Solinu, v tom srdci hrvatské státnosti i hrvatského 
katolicismu, se přeléval odtud za národních vládců po celém hrvat- 
kém národním organismu.

Vždyť i první benediktinský klášter, který založil okolo r. 852 
kníže Trpimír v Rižinicích u Solinu nedaleko- Klišu, byl zasvěcen 
sv. Petru. Na pomoří a ostrovech Jaderského moře je celá řada sta
rodávných chrámů a klášterů zasvěcených sv. Petru. Na Osoru, 
Rábu, Čresu, Pagu, Supetru, v dubrovnickém zálivu, dále v Boce Ko
torské v Petranici, Gra-ci, Bijelé, a odtud i v Klobučci, v Kaštelích 
a v Poljicích zvedaly se kláštery se jménem sv. Petra. Též slavná 
korunovace krále Zvonimíra se slavila v chrámě sv. Petra na so- 
linské rovině. A hle, ještě je tu svatyně z doby našich národních 
vladařů v Přiku u Omíše v starohrvatském slohu, a dějinné pra
meny svědčí, že v ní konal soud hrvatský král Slavac. Konečně nej
větší hrvatský král má jméno Petr, Petr Krešimír Veliký a také po
slední král národní dynastie má se nazývat Petr.

Později se posunulo s hrvatskou státností ohnisko kultu sv. Petra 
na sever do posávského Hrvatska a na východ do slavné Bosny. Kdo 
by mohl spočítat všechny fary a všechny chrámy, které jsou za
svěceny sv. Retru? Když ve Vrhbo-sně, nedaleko nynějšího Sara
jeva, bylo založeno bosenské biskupství, dostalo i ono i jeho ka
tedrála za patrona prvního z apoštolů, sv. Petra. A když později 
bylo sídlo bosenského biskupství přeneseno na rovinu slavonskou, 
rozšířil se i tam kult sv. Petra, který dosahuj e za naší doby velkolepý 
odraz v majestátní dljakovské katedrále. Ji zasvětil biskup Stross- 
mayer, jako nástupce bosenských biskupů, sv. Petru, o čemž mocně 
svědčí krásný obraz „Vstup do ráje“.

S úctou k sv. Petru byla všude a vždy u Hrvatů spojena nezdolná 
věrnost k jeho římským nástupcům. Á vpravdě tato okolnost po
máhala, že Hrvaté v nadlidském staletém zápasu s říší otomanskou 
i s jejích sobeckými pomocníky ze Západu i s Jihu přece si zacho
vali aspoň „zbytky zbytků slavného kdysi hrvatského království“ 
a stali se „předhradbou křesťanstva“. Jako nějakým zázrakem spl
nila se pradávná modlitba papežova, že Bůh pomůže Hrvatům, 
kdykoli jiné národy na ně zaútočí, a sv. Petr, apoštol Kristův, že jim 
dá vítězství. Nikdy nikdo násilím nepodmanil si Hrvatů. Nad -bílým
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Perast, Stoliv a Loučen na dalmatském jihu.

Záhřebem' nikdy nezavlál turecký prapor, a jiné prapory pouze do
časně, A ještě i dnes si Záhřeb věrně opatruje dědictví dalmatského 
a posávského Hrvatska a katolické Bosny a Hercegoviny, Svazky 
Hrvatů s Petrovým Římem bývaly vždy o to mocnější, čím více se 
někdo snažil je porušit, (Dokončení příště.)

Jak bojovali bolševici proti náboženským 
tradicím ruským?

Nedaleko Volhy v dřívější gubernii Nižegorodské je tajemné zá
tiší, ovanuté dechem poesie a legendy —- mystické město Kitěž. — 
Ve skutečnosti je tam však — věcně mluveno----pouze jezero, které
nazývají svátým nebo jasným: Kitěž pak jest jméno města, které 
se má nacházet na dně tohoto jezera. Tak aspoň tomu chce legenda 
spojená s jeho jménem. Obsah legendy připomíná poněkud Mickie- 
vičovu legengu o „Svitezi“ — s tím však rozdílem, že ruská legenda 
je daleko více rozšířena než polská. Tradice jezera a jeho úcta žijí 
však až po dnešní den v lidové duševní oblasti a „Vrchní město Ki
těž“ bylo téma, které dalo nadšení mnohým ruským spisovatelům, 
básníkům a umělcům.

Potopené město.
Legendární historie „svátého jezera“ je v hrubých rysech asi tato: 

Kdysi nad břehy jezera Světlojara se zvedalo město Kitěž, které 
nejednou bylo předmětem útoků nepřátel. Nejprve ochránil je před 
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nájezdy nekřesťanů bohatýr ruských „bylin"1 — slavný hrdina Ilja 
Muromec. Později však, když toto město jaly se obléhat tatarské 
hordy Batyjovy, nedostávalo se už „bohatýrů na Svaté Rusi“, ale 
někdo musil přece chránit pravoslavný lid před divokým nepří
telem.

1 Národní pověsti ruské.
2 Ruský patriarcha iNikon (1652—1667) nařídil opravu liturgických knih, kterou 

přemnozí neuznali a přidržovali se istarých obřadních knih, proto byli nazváni 
staroobřadníci, přívrženci pak patriarchovi Nikonovci.

A tu se stal zázrak: město Kitěž se propadlo do země se všemi 
svými „cerkvami“ (chrámy) a zvonicemi, a vlny jezera, vystoupiv
šího na tom místě, skryly město před zrakem nepřítele, a jeden 
z nejbližších vrchů ukryl v sobě obyvatele města .. .

Přijde den, tak hlásá legenda, v neznámý jistý čas vystoupí svaté 
město z vodních hlubin jezera, a obyvatelstvo ukryté v nitru hory 
zpět se vrátí do svého města.

Této legendě svatě věří zbožní, opravdoví „starověrci“, žijící na 
březích jezera, a jejich víru rozšiřují také ostatní pravoslavní oby
vatelé v okolí. Proto není divu, že tito lidé svoje smýšlení projevili 
řadou skutků, jimiž chtěli uctit svaté město a proslavit je mezi ro
dáky i cizími lidmi, přicházejícími tam ve velikém množství až 
z dalekých krajů.

Nuže, tito „starověrci“, majetníci jezera a tří lesnatých vrchů nad 
ním, které v sobě podle legendy ukryly obyvatele města Kitěže, vy
stavěli na každém z těch tří vrchů po malé cerkvičce a na svahu, 
spadajícím k jezeru, rozložil se ženský monastýr (klášter) taktéž 
staroobrjadský se zvláštní kapličkou pro poutníky.

Také synodální „Nikonovci",2 žijící v nejbližší osadě Vladimír- 
sku, postavili krásný chrám ke cti Matky Boží Vladimírské.

Obě vyznání žila mezi sébou v příkladné shodě, a výroční svátek 
ve Vladimírsku, který se slavil 2. června, v den svátku sv. Jana, 
a spadal časově na týž den se svátkem kláštera, stojícího nad jeze
rem, konal se velmi slavnostně a, spojen s desítidenním výročním 
trhem ( jarmarkem), shromažďoval tam obrovské zástupy.

Lidé, scházející se v zástupech k jezeru v tento slavnostní den, 
nebyli obyčejnými poutníky; ti navštěvovali jiná místa, pravoslavné 
kláštery, rozseté hojně po kostromském a nižegoroldském Závolží.

Ctitele legendárního Kitěže dodávali tak zvaní „bogoiskateli“ 
(hledači Boha), sžírání tajemným nepokojem a tesknotou. Byli to 
lidé různých náboženství, nevylučujíc ani nejpodivnějších (exotic
kých), a nescházeli mezi nimi ani nevěřící, kteří však toužili po zá
zracích a hleděli naplnit svůj pustý a bezútěšný život hlubším ob
sahem.

Putovali k břehům „svátého“ jezera netoliko „starověrci“ a „no
vověrci“ pravoslavní, nýbrž i z daleka přicházeli mohamedáni, bud- 
histé a ctitelé velikého Dalaj-Lamiy, aby zde uvažovali, vedli roz
hovory druh s dlruhem a srovnávali svá náboženství — tyto jakoby 
různé cestičky vedoucí k jediné Pravdě všech.
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Tajemství nad jezerem.
V období kolem svátku sv, Jana Křtitele, kdy jsou dni dlouhé a 

noci krátké, bývá v okolí „svátého" jezera obyčejně překrásná po
hoda: azurové nebe nad hlavami a zádumčivé ticho kol dokola . ,,

A tu, kdýž po dlouhém dni padal konečně na zem měkký sou
mrak svatojanské noci, ubíraly se k břehům jezera zástupy lidu a 
spouštěly po vodě tisíce rozžatých svíček, připevněných k malým 
deštičkám.

Kmitání tisíců plaménků na vodě, spojené se třpytem světlušek 
(svatojanských mušek) v pobřežních keřích, poskytovalo báječnou 
podívanou, A jejím doprovodem bylo hluboké ticho, plné soustře
děnosti zástupů naslouchajících u jezera. Naslouchajících právě 
v tuto noc — tak tomu chce legenda — jak se v chrámech potope
ného města konají modlitby a bijí — tam kdesi na dně jezera — 
zvony města Kitěže,

Zpěváci a „plazilové".
Když konečně nastávalo svítání, zhasly plaménky na vodě — je

den za druhým — a účastníci těchto tajů, nasytivše se zažitých do
jmů, opouštěli zvolna břehy jezera a šli si odpočinout.

Poněvadž byla teplá a překrásná pohoda, nestarali se příliš o 
nocleh, spali kde se dalo: pod křovím, v lese nebo na louce. Někteří 
však, používajíce svěžího jitra, vydali se na zpáteční cestu.

Než dlouho nezůstalo' okolí jezera bez lidí. Záhy s východem slun
ce přišli tam, jakoby výměnou za dřívější diváky, rolníci z blízkých 
vesnic a zpívali nad jezerem starobylé zpěvy O' městě Kitěži.

Ve svůj čas se stáhli k jezeru i zbožní „plazilové", aby plníce svůj 
daný slib, na kolenou se plazili kolem „svátého" jezera. Neobešlo 
se to nakonec ani bez tance a chorovodů bezstarostné mládeže a 
zamilovaných dvojic místních hochů a dívek. A mezi všemi těmito 
druhy hostů u jezera vrtili se obchodníci, nabízející nápoje a jídla. 
Jiní prodavači usadili se u klášterní brány se svými ošatkami a na
bízeli zámožným lidem starobylé knihy a také obrazy starodávné 
práce; návštěvníci, toužící po zábavě a vyražení, hustě se tísnili 
u jarmarečních stánků.

Útoky bolševiků.
Než, tu jednoho osudného dne udeřil hrom neštěstí do tohoto 

poetického, krásného a svérázného koutku světa: K jezeru přišli 
bolševici a opanovali je.

Monastýr zrušili, mnišky rozehnali. Chrám v osadě zapečetili, 
„cerkvičky" na vrších pobořili a potom s revolverem v ruce jali se 
vyšetřovat, kde se u nich skrývá hlavní duchovní (pop), který ohlu
puje lidi, kdo je tajným starostou u jezera atd. Mužíci se ovšem 
pouze za ušima škrábali, slyšíce takové otázky, nemohli dát žád
ných svědectví a někteří z nich ani nerozuměli, co tyto rozkazující 
osoby vlastně chtějí.

Pro takový „nedostatek revolučního cítění“ potrestali bolševici 
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„vzpírající se“ obyvatelstvo, zbavili je výdělku z výroby dřevěných 
lžiček, kteréžto řemeslo tvořilo vlastně hlavní pramen výživy vět
šiny obyvatelstva. Lid se však příliš nebál těchto zákazů a zhoto
voval lžičky jako dříve, s tím toliko rozdílem, že to činil tajně.

Výroční trh (jarmark) v osadě Vladimírsku byl také zrušen ja
kožto projev „starého režimu“, nicméně se však v noci shromážďo- 
vali obyvatelé nad jezerem jako dříve a pouštěli po vodě rozžatá 
světla ...

Příměří.
Za několik let, když bolševická bouře poněkud! oslábla přešly po

měry u jezera v nové údobí, a nastoupilo desítileté příměří mezi 
oběma stranami.

Ustalo pronásledování, bylo dovoleno vyráběti lžíce, obnoveny 
výroční trhy, „rozpečetěny“ byly chrámy ve vesnici. Vrátily se 
mnišky a obnovily svůj klášter.

Obyvatelé svým nákladem zbudovali kapličky na místo poboře
ných „cerkviček“ na návrších, a zástupy se hrnuly k „svátému je
zeru“ odevšad ještě ve větším počtu a horlivěji, nežli dříve.

Nový počátek zastrašováni: „zasypat jezero“.
V roce 1930, když v čelo místních úřadů se dostal nějaký Lev 

Ždlanov, začal nový vichor bolševického útoku: Znova zavřeli „cer- 
kvu“, rozehnali mnišky, pobořili monastýr a kapličky, obyvatelstvu 
zakázali výrobu lžiček a zapsali je do „profsojuzu“ (svazu odbor
ných dělníků) jako dělníky, naporučivše jim zhotovovat nábytek 
pro „Drevtresta" (dřevěný trust).

„Zarazit ty hlouposti! Zasypat jezero!“ zakřičel komisař a po
slal zeměměřiče, aby změřil krychlový obsah jezera a množství země 
v sousedních třech vrších, stačí-li, prosím, na zasypání jezera. Hle, 
to by byl úspěch! Místo vrchů rovina, místo jezera pevná půda, nikdo 
by ani nepoznal, co kde dříve bylo, a minulost, bolševiky nenávidě
ná, byla by navždy vyhlazena z lidské paměti!

Než horlivý náčelník dbstal „povýšení", byl přeložen do hlavního 
města, a podivuhodný plán — na štěstí — nebyl splněn.

Na řadu přichází potápěč.
Nástupce v úřadu správce nad jezerem — Julij Kaganovič — 

se rozhodl zničit „předsudky" obyvatelstva ještě originálnějším 
způsobem. Přiveze potápěče, aby vyšetřil dno jezera a dokázal, že 
tam není nic kromě písku. Přišel tedy bolševický „odborník“ k je
zeru, potloukal se mezi obyvatelstvem a schlubně vyprávěl, co on 
tu udělá.

„Já vám“ — pravil — „továryši, dokážu, že všechno to povídání 
o jakémsi Kitěži je pouhá hloupost. Sestrojím si člun a bůdů se 
v něm potápět až na dno. Sami uvidíte."

Ale zůstalo na pouhém vychloubání, poněvadž potápěč byl „pi
jan“, mimořádně se „nalil" a ve rvačce tolik toho dostal, že mu
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Lidové závody. Katedrála v Dubrovniku. Archiv Apoštolátu.

nezbývalo nic jiného, než aby sebral své věci a ujel, jakmile se jen 
trochu vyléčil.

„Zakrýt jezero stromy!“
Kdlyž se myšlenka s potápěčem nezdařila, vymysleli si bolševici 

nový způsob. Naporučili „selsovětu“ (— hospodářské radě) vysá
zet kolem jezera jabloně a ohradit je tak, aby k jeho břehům nebylo 
přístupu. Než jezero -—- jako by začarované — šťastně vyšlo i z to
hoto nebezpečí, poněvadž pracně získané a na podzim vysázené jab
loně — na jednom dílci osm set sazenic — zimou vymrzly. Bolševici 
se však nevzdali svého stanoviska a v následujícím podzimku vy
sadili na břehu dvě stě sazenic višňových, ale zajíci v zimě stromky 
tak pohlodali, že zbavené kůry rovněž uschly.

„Pionýry tam!“
Podráždění bolševici se konečně rozhodili zbolševisovat obyvatel

stvo u jezera vstřiknutím silné dávky komunismu tím, že tam pošlou 
svůj vybraný živel „komsomolský“. A hned také v obnoveném mo- 
nastýře umístili „bezprizorné“ (= opuštěnou mládež), a v řadách 
na břehu jezera rozbil své stánky letní tábor „pionýrův“ čili rudých 
skautů.

Organisovali koupání v jezeře v létě a v zimě zařídili kluziště, za
vedli loďky k projížďkám po jezeře atd.

Rozčarování rudého inspektora.
V létě loňského roku přijel k svátku sv. Jana Křtitele z Moskvy 

inspektor, aby se přesvědčil o stavu věcí u jezera a o výsledcích ,,o
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světové“ akce. Odebral se do vesnice: Zaradoval se, že tu není „jar
marku“. Cerkev (chrám) byla netoliko zrušena, nýbrž i upravena 
k jiným účelům. Tam, kde dříve stály kapličky na vrších, upraveny 
byly estrády pro tanec, — „Pěkně, po našemu, po rudém způsobu,“ 
myslel si sám pro sebe.

Večerem odešel inspektor k jezeru — a tam div, že ho neranila 
mrtvice!

Hledí a nechce ani věřiti svým očím: Stojí tam ohromný zástup, 
naslouchá nad jezerem a pln radosti hledí na světla plovoucí po je
zeře a uprostřed tohoto zástupu, ó, hrůza! —- stojí také „bezprizorní" 
a „pionýři“!

Ba, ještě toho málo, že stojí nad jezerem, oni dokonce i pouštějí 
svíčky po vodě jezera! — Hrůza! — Místo toho, aby „osvítila" za
ostalé obyvatelstvo, — jeho vedoucí mládež sama svým smýšlením 
se stala podobnou obyvatelům, usedlým v tomto kraji!

Inspektor pokynul prstem a zavolal k sobě několik hochů a hro
zivě se jich otázal: „A co vy tu děláte?“

Oni však v podivném stavu oduševnění, nepozorujíce ani nespo
kojené tváře rudého náčelníka — horlivě mu vysvětlují:

„Zde je takový zvyk, taková tradice. Praví se, že dnes zvony zvoní 
na dně ijezera v chrámech Kitěže! A tož i my nasloucháme! A svíčky, 
í to je takový obyčej! Pravda — pěkný?“ Inspektor nic neodpově
děl, mávnul toliko rukou — a rychle odešel . . ,

(Vilenské „Slovo“ z 12./2, 1939.)

Úcta k mateřství.
Ant. Šuránek.

Krásný máj se nastěhoval do' našich krajů a píseň naděje se dere 
na rty. Naděje, rostoucí z víry, neochvějně utvrzené událostmi kal- 
varskými. Kolik to hoře na Velký pátek, kolik to1 jásotu o veliko
noční neděli! Kdo asi jásal nejvíce? Kdo měl v těžkých dnech nej
více lásky, vytrvalé, věrné až za hrob. Byly to ženy, které stály pod 
křížem Ježíšovým. Provázely ho z Galileje, posluhujíce mu. Byla 
tam Matka Páně a příbuzná její Maria, manželka Alfeova, matka 
Jakuba (Malého) a Josefa (možná že i Judý a Šimona) a matka 
synů Zebedeových, Salome; ta chtěla své syny viděti po pravici a 
po levici Kristově! Jak jí bylo asi nyní, když viděla „trůn“ Ježíšův 
a dva kříže vedle něho, jeden po pravici, druhý po levici! — Byla 
tam i Maria Magdalena, které mnoho bylo odpuštěno', protože mnoho 
milovala. Vždycky dojímá to' srovnání: láska apoštolů, mužů, proje
vovaná toliko slovy při poslední večeři a tato mlčící, ale spolu trpící, 
vytrvalá láska žen. Krásná láska, protože věrná. A Matka té krásné 
lásky stojí kříži nejblíže a zůstane té lásky i vzorem a učitelkou.

*
Až za hrob šla tato láska obětavých žen. V neděli záhy zrána 

přišly ke hrobu, nesouce s sebou vonné masti, které připravily. Ne
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lekají se obětí, nemyslí na zlobu nepřátel. Nevědí o stráži, která 
hlídá hrob, ale šly by, i kdyby o ní věděly. Láska se nebojí, je si vě
doma své moci. Odvaluije kameny překážek, tak jak anděl odvalil 
balvan hrobový, A ta otázka, která nás zahanbuje ještě ve dvacátém 
století: „Proč hledáte živého mezi mrtvými?“ Vstal, jak byl řekl! 
Každé jeho slovo je kvádr, na němž lze stavět! Rozpomeňte se pře
ce, kterak mluvil k vám, když byl ještě v Galileji! „Láska věrná“ 
a silná byla hodna, aby prvá zvěděla o vítězství Pravdy. A co více: 
ta krásná láska věrných žen byla vyznamenána vznešeným úkolem 
hlásati radostnou zvěst: „Vstal Kristus — naše naděje!" „Jděte, zvěs
tujte bratřím mým, ať odejdou do Galileje. Tam mě uvidí!“ A co nás 
hříšné zvláště dojímá: Maria Magdalena, z níž byl Pán vyhnal sedm 
duchů zlých, to byla, které bylo uloženo: „Jdi k bratrům mým a 
pověz jim: Vstupuji k Otci svému a Otci vašemu, k Bohu svému a 
k Bohu vašemu.“ A ona šla a zvěstovala učedníkům (kteří lkali a 
plakali): „Viděla jsem Pána a toto mi řekl.“ Jak asi zvěstovala Sa- 
lome svým dvěma synůnvapoštolům, jak Maria Kleofášova svým sy
nům. Magdalena neměla vlastních dětí, ale srdce měla mateřské, plné 
krásné, t. j. obětavé, na sebe zapomínající, pro osobnost Ježíšovu 
a pro jeho svaté zájmy nadšené lásky! Ta byla poslána, aby zvěsto
vala zmrtvýchvstání Šimonu Petrovi a tomu učedlníkovi, kterého mi
loval Ježíš .., *

Za dva tisíce let kolik to bylo žen, jichž použil Bůh, aby zvěsto
valy veliká tajemství. Kateřina, Terezie, Bernadeta ... Je tolik svě
tic, o nichž víme, je jich daleko více, o nichž ví pouze Bůh a několik 
lidí. Mezi nimi je mnoho křesťanských matek, skrytých, prožívají
cích jako zrno pod zemí své bolesti a tiché radosti. Kdo o nich 
mluví? Dítě, dokud zakouší jejich nejobětavější lásky, není si toho 
vědomo, když přichází k rozumu, zabývá se tolika jinými věcmi, že 
zapomíná na matku, a když vyspěje v muže a ženu a samo poznává 
velikost mateřské oběti, bývá matka už pod drnem. A přece to bývá 
prostá matka, veliká ve své krásné, trpící lásce, která poznamenává 
čela budoucích velkých mužů křížem Kristovým, ona bývá první 
apoštolkou, zvěstující vítězství Kristovo nad Satanem, vítězství 
Pravdy nad lží, Dobra nad zlem, Lásky nad zlobou. Ona zvěstovala 
to radostné poselství i Šimonu Petrovi, který řídí Církev Boží, ona 
— matka papežova, i těm, které miluje Ježíš, budoucím kněžím.

• *
Ve vlaku. Stojíme. Cestující mrzutě hledí oknem k nádraží, bez 

zájmu hledí na otevírající se dveře. Vchází mladá matka s dítětem 
v náručí, A dítě pláče. Za tou matkou jdou dva mladí lidé, patrně 
manželé, usedají; dáma se dívá z povzdálí na matku a na plačící 
dítě. Pán zabručí: té muziky tu potřebujeme! Paní ho jemně napo
míná: když tys byl mlalý, také ses hlásil. — Já jsem byl rozumné 
dítě! — Druzí cestující jsou unudlěni, Matka cítí, že je jaksi na obtíž, 
snaží se zažertovat: Měli byste připlatit. Máte jízdu s muzikou. — 
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Nato jeden: Ale bez tance. —Dítě pláče. — Má hlad? praví mladá 
paní. Dejte mu pít! — Je nemocné, praví matka. Má 39 stupňů ho
rečky. Byla jsem u primáře. Kázal, abych dítě nechala v nemocnici. 
Je pátek, zítra s ním nic dělat nebudou, v neděli teprv ne, musila 
bych tolik platit a peněz není... Podivno, zájem cestujících je už 
skutečnější, tváře vážnější. Jeden z nich otvírá tašku, nalévá trochu 
Alpy matce na kapesník, a ta utírá dítěti rozpálené čelo. Dítě se uti
šuje, přestává plakat. Má teprve tři měsíce a je to první dítě. Ten 
vděčný pohled a to „Pán Bůh zaplať!" z úst matčiných. Možná, že 
tato maličkost pomůže tomu pánovi, až bude souzen po smrti... ,,Co 
jste učinili jednomu z nejmenších bratří mých, mně jste učinili!" 
Bude „svátek matek“. Kdo podá této trpící matce kdesi v zapadlé 
vesnici kytičku? Jak trpělivě utišovala dítě, jak krásná byla tato její 
láska! *

Krásné sanatorium. Chodby čisté jako sklo, plné květin. Ale co 
plátno, po terasách chodí pobledlé květinky, choré dívky. Soucho- 
tinářky. Je jich mnoho a mají srdce, plná touhy. Hluboké, lačné oči 
hledívají do dálky. Krásný pohled na zalesněné vrchy, rozseté ves
nice. Ale konec toho pohledu? Leckdy slza v oku. „Přijde jaro, při
jde, bude zase máj.“ Nemocní, ať jsou jakkoli rozlišní povahou, vě
kem, postavou, přece jsou si podobni. Ty oči! Smutné, i když se snaží 
o úsměv. „Pro mě už nerozkvete máj.“ A mezi těmi nemocnými chodí 
žena, na niž se dívají všechny s úctou. Je to lékařka. Už dvanáct let 
prochází tyto chodby. Sama sem přišla s velikým nálezem na. plících. 
Není divu. Matka jí zemřela, když jí byl rok. Otec, ach, to byl otec, 
jakého nenajde široko daleko, pětatřicet let zůstal vdovcem, věno
val se dítěti celou duší. Svěřil je rodičům, stařečkům, vydělával, 
platil na ně, aby mohlo studovat. Pětadvacet let bylo studentce, 
když mohla ohlásit, že bude prohlášena doktorkou lékařství. Ale 
radost z ukončených studií byla kalena bolestí na prsou. Plíce byly 
chyceny. Přišla tedy mladá lékařka do tohoto sanatoria, aby léčila 
sebe i jiné, lépe a správněji řečeno: /iné i sebe, Poznala, co je tíže 
života, věděla, co je nemoc, dovedla cítit s nemocnými, vlévala na
ději a odvahu k životu, i když sama mohla klesali pod jeho břeme
nem. Víra ji sílila a matka s nebe svému dítěti pomáhala. Lékařka 
má srdce mateřské, i když není skutečnou matkou, nemá vlastních 
dětí. Miluje každou tu dívku, snaží se ji poznali, podává pomocnou 
ruku a, musí-li se dívali do očí umírající, hledí s pevnou vírou, na
dějí a láskou! Kdo by neměl úctu k té ženě, která se obětuje pro 
zdraví jiných? Kdo popře, že toto je krásná láska? Tato lékařka by 
zasloužila kytici o svátku matek!

*
V témže sanatoriu v kapličce klečí bílé řeholnice a modlí se zbož

ně své hodinky. Slovo za slovem. Na kolenou. Na koho při tom 
myslí? Pro koho zde pracují? Ošetřující sestry. Zasvětily svůj život 
lásce k trpícím. I ony mají srdce mateřské, soucitné, pečují o ne
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mocné s láskou mateřskou. Jejich bílé ruce jsou ruce mateřské, je
jich oči, jejich slova. Ne každý pochopí tuto krásnou lásku, ale kdo 
ji zakusil v nemocnici, najdte vždy vhodné slovo, aby zadržel ne
rozumné mluvky. Ty sestry v nemocnicích a sanatoriích by si zaslou
žily o svátku matek také kytici. Daly by ji na oltář svému Ženi
chovi, sobě by ničeho nenechaly, Jemu se zasvětily v nemocných. 
Vidí v každém z nich bratra Kristova, sestru Kristovu, Ježíše samot
ného. Co jste učinili jednomu z bratří mých, sester mých, mně jste 
učinili I *

Květen je měsíc Panny Marie, Matky krásné lásky a svaté naděje. 
Z náručí této nej světě jší matky berou křesťanské matky své děti, 
od ní se učí mateřským ctnostem: trpělivosti, vytrvalosti, neúnavné 
dobrotě. Lásce, která nepočítá oběti, naději, která nikdy nevěsí hla
vu, která věří, že žádný Velký pátek nebude trvat věčně. Ty prosté, 
skryté královny, se srdcem královským, s rukama sepjatýma a zmo- 
zolenýma, s očima plnýma odhodlanosti chránit své děti do po
sledního dechu a neopustit jich ani za hrobem, ta zrna pšeničná, obě
tující se, aby vzešly klasy; křesťanské matky, sestry Mariiny, pře
nášející odlesk jejího mateřského srdce od pokolení do pokolení, 
zvěstující svým dětem vzkříšení Kristovo----buďte pozdraveny! Ale
nejen skutečné matky, obklopené zástupem dětí, i ty, které se zřekly 
vlastní rodiny, aby mohly sloužit veliké rodině lidstva a Boží se 
srdcem mateřským — buďte pozdraveny! Vy jste pro svou krásnou 
lásku ve službách Božích! A máj, lásky čas, kéž probouzí i v jiných 
čistých srdcích tuto mateřskou lásku, která udržuje svět. Ne ma
teřství samo, oslavované pohany, nýbrž věřící, křesťanské, obětavé, 
bez míry obětavé mateřské srdce!

Ukrajina pláče.
Alexej Pelipenko.

(Pokračování.)

Ukrajinský národní pěvec.

Jednoho krásného slunného letního jitra se ukázalo u Havraního 
dubového lesa několik tuctů statných mužů s kosami na ramenách. 
Vysoká, porosená tráva v širém otevřeném kraji, na louce Volovo- 
divského faráře Nikandra, vábila v sluneční záři žence tak, že ji 
začali s hlasitým jásotem pilně kositi. Když už slunce na nebi vy
stoupilo několik sáhů výše, dostavil se také farář Nikander. Seděl 
na velikém voze a hbitě řídil otěže bujného koně. Dovezl veliký 
sud ,,vodky" a několik košů jídel.

Pěkný kus louky už pokosili ženci, a nyní mužové jeden za dru
hým spěchali k faráři, aby jim požehnal. „Požehnáním" tentokrát 
byl ovšem pohár vodky a objemný hrnec hrachu. Po tak vydatném 
nadělení se dali ženci s novou silou db práce. Farář zvolna kráčel 
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za nimi a divil se, jak jim krásně zpívají kosy a jak se pěkně uklá
dá tráva do pokosů, Pochválil je tedy a pravil:

„Je radost se na vás dívat! Pán Bůh je opravdu dobrý, že nám 
dal takovou trávu a potom i takové žence.“ Bylo mu jaksi radostno 
u srdce, když se ohlížel brzy po' žencích, brzy po modrém nebi, na 
kterém pluly bílé obláčky. Samému sobě si v duchu přichvaloval: 
„Opravdu, výborní lidé jsou ti moji ženci! Silní, zdraví, svědomití 
a statní! Krásná je země, která je rodí a která je vychovává, má 
drahá Ukrajina. S takovými myšlenkami se ubíral na pokraji Ha
vraního dubového lesa; potom si chtěl trochu odpočinout pod mo
hutným dubem. Než, hle, vždyť les má ještě jednoho poutníka! Pod 
obrovským kmenem stínil svou hlavu starý potulný zpěvák, kterého 
už vícekrát farář Nikander viděl doma ve Volovodivce ve farní ku
chyni. V ranní svěžesti dodávala potulnému staříkovi dlouhá jeho 
brada zvláštní důstojnosti. Jeho šat byl sice bídný, ale přece čistý. 
Po boku mu ležela lýra — oblíbený nástroj ukrajinského pěvce, 
který jejími zvuky dojímal srdce lidí. S radostí naslouchali jeho 
písním, s radostí mu také všude dávali chleba a jídla. Vždyť dobře 
věděli, že zpívá stále nové písně a že už viděl věci, které jiným li
dem jsou skryty.

Nyní tu pokojně odpočíval pod mohutným důbem. Když už zda
leka spatřil faráře, trochu se narovnal.

„Pozdrav Pán Bůh, dědoušku, hudci! Usedl jste si tu také trochu, 
abyste se podíval odtud na svět? Pravda, je krásná ta naše země?“

Stařeček souhlasně přikývnul, ale jeho pohled byl smutný.
„Vy jste nějak zarmoucený, dědoušku? Ale vezměte lýru a za

hřejte trochu!“
„Ihned, duchovní otče,“ pravil starý muž a v těch slovech bylo 

cosi, jako by chtěl říci: „Ano, ihned, neboť brzy bude moje píseň 
dozpívána.“ —

„No, no, dědoušku, ponechme všecko rukám Božím a jenom za
hřejte! Potom bude vám lehčeji! A naši lidé nic tak rádi neposlou
chají, jako své krásné, ukrajinské písně.“ —

„Nuže, budiž,“ odpověděl stařec, „zazpívám vám píseň, kterou 
mi právě vdechnul les desetitísícerých dubů. Bude-li se vám líbit, 
nevím." —

„Dobře, dědousi, jenom už do toho!“ povzbuzoval pěvce farář. 
Zvuky vybraně splývaly v soulad a z hlubiny duše starcovy tryskala 
píseň. Neobyčejná píseň. Mluvila k ženě-miatce, kterou poutník 
našel samu a opuštěnou v polí.

Ve vlnách klasů se usmívá léto, 
na cestě běduje žena a matka. 
„Vysoko je nebe, car je daleko! 
Kdo mi dá chleba, kde těcha mi sladká?“

„Nežaluj na bolest, ani hlad, žena, 
když mléko a med a zlatou pšenici 
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rodí ta země nám, blahoslavená!
Hojná je úroda, vztáhni jen pravící!“

„Jak ji mám vztáhnouti,“ ruka odvětí, 
„železa tíží ji a tvrdá pouta! 
Bůh trestá naši zem a její děti.
Nehrozí anděl, že tresty rozpoutá?" —

„Nevidím Božího soudu, poroby ani, 
zřím jen Ukrajinu a její volnost! 
Svobodná bude, když jí ochrání 
luka i pole Bůh a jeho moudrost!"

„Vysoko je nebe, daleko car je! 
Spravedlivého je ruka ukrytá! 
Nač je bohatství, nač zlata zář je? 
Slyš, naše země, Ukrajina vzlyká!“

Faráři se zarosilo oko. Také ženci v hlubokém mlčení naslou
chali krásné písni. Havraní les zašuměl mocněji, slunce se skrylo za 
mraky. Stín padl na svěže pokosenou trávu. Pěvec-věštec — ne
dbaje ani o sousto — tiše se vydal se svojí písní na další pout.

(Pokračování.)

Doklady.
Vladimír Solovjev a biskup Strossmayer.

Několik charakteristických rysů nesmrtelné podoby velikého rus
kého filosofa a horlitele o sjednocení svého národa s katolickou Cír
kví, Vladimíra Solovjev a, nakreslil ze svých osobních vzpo
mínek v posledním čísle „Oriensu“ (březen-duben 1939) Sergiusz 
Stein. Zaznamenáváme zde vypravování Solovjevovo o Strossmaye- 
rovi. ..

„S jižními Slovany mne spojují úzké svazky přátelství,“ vyznával 
Solovjev v kruhu svých známých. „Záhřeb a podobně i Djakovo se 
staly jakoby druhou moji vlastí, a šedivý katolický biskup Stross
mayer byl netoliko mým dobrým přítelem, nýbrž i duchovním ot
cem. Těžko je vypovědět, jaký význam pro mne mělo toto přátelství 
a pobyt u něho po dva měsíce, na které nikdy nezapomenu. Když 
jsem se na radu kanovníka Račkiho k němu z Ruska chystal, musil 
jsem překonati mnoho těžkostí a překážek. Jeda k Strossmayerovi, 
těšil jsem se myšlenkou, že najdu v jeho osobě moudrého a dobrého 
vůdce. Přibyv do Hrvatska, našel jsem v něm opravdového a důstoj
ného dědice myšlenek Jiřího K r i ž ani č e (hrvatského apoš
tola myšlenky sjednocení Církví ze XVII. století).“

*
V povahopisu Solovjevově zdůrazňuje Sergiusz Stein ve svých 

vzpomínkách zvláště Solovjevovu nesmírnou lásku k Bohu, z níž ply
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nula jeho láska k bližnímu, především k chudým a neštastným, jeho 
evangelická prostota, pokora i odříkání. Nic mu nebylo těžkým, kde 
šlo o pomoc bližnímu z jeho neštěstí. Tak se obrátil Solovjev jako 
universitní profesor na cara Alexandra 111. ve jménu křesťanské lás
ky s prosbou, aby dal milost vrahům svého otce. Zaplatil tento pro
jev milosrdné lásky Solovjev velmi citelně — byl navždy zbaven 
svého místa profesorského. *

Při vši své učenosti a filosofické geniálnosti zůstával Solovjev dět
sky prostým a dovedl se snížit a přiblížit dětskému chápání tak, že 
jeho vypravování dojímalo děti k slzám. Malé Lilianě, dcerušce gar
dového plukovníka v Carském Sele, vyprávěl Solovjev se zbožným 
nadšením a básnickou vroucností legendu o křivonosce a kopřiVce 
tak, že celá společnost umlkla a naslouchala spolu s dojatou Lilia- 
nou vypravování Solovjevovu.

Křesťanský Východ.
RUSKO

Zátopa pověry. Neušlo ani sovětské 
Rusko •důsledkům protináboženského 
boje, Člověk, který svou nesmrtelnou 
•duší zasahuje do nadpřirozená, touží 
po něm i tehdy, když mu bezbožecké 
násilí znemožňuje ve světle Kristova 
učení poznávat a žít život nadpřiroze
ný, Tu pak místo víry ibují nejsmutněj
ší pověra, hadačství a proroctví. So
větské parky zábavy utěšovaly své ná
vštěvníky u Stánků papoušků a špačků 
také tím, že se tam prodávaly předem 
už natištěné předpovědi budoucích ži
votních osudů; čarování cikánek, hoj
ný odbyt všelijakých amuletů, fetišů, 
pověrečných záruk štěstí, bezpečí a o- 
chrany se tak v bezbožeckém Rusku 
rozšířily, že konečně sama bolševická 
vláda začíná potírat 'buljící pověru — 
ovšem svým způsobem, nikoliv poučo
váním, nýbrž tresty. Je v tom ovšem 
taková „moudrost“, jako kdyby chtěli 
bitím a tresty ukojit hladové tělo člo
věka! I duše trpí hladem, který je tres
ty neukojitelný!

Z výstražné historie GPU, Bolševic
ká státní policie — GPU — „proslavi
la'1 své jméno ukrutnostmi, jež uváděly 
celý svět v úžas. Její náčelníci zneuží
vali své moci nad životem a smrtí ti
síců a tisíců ruských lidí, že si vyslou
žili prokletí svého národa i lidstva. 
Jejich osudy jsou však výstražným do
kladem staré pravdy, kdo s mečem za

chází, že též mečem schází. Prvním ná
čelníkem GPU byl Polák Džeržin- 
s k i, který utvořil pověstnou Ceku, 
čili podle úředního názvu: „Mimořád
nou komisi k potírání protirevoluce“ 
a jejím jménem dal popravili statisíce 
lidí. Sám zhynul rukou vrahovou. Džer- 
žineki držel s počátku s Trockým proti 
Stalinovi, opustil jej však, když se Sta
lin zmocnil vlády. Tuto zradu zaplatil 
však smrtí, kterou se mu pomstili 
agenti Trockého.

Jeho nástupcem se stal opět Polák 
M e n ž i n s k i, který byl otráven. Jak 
se to stalo, vylíčil do všech podrob
ností v soudním procesu moskevském 
v březnu r. 1938 jeho nástupce Jaho
da. Tento oddaný sluha Stalinův vy
budoval vlastně celou moc dnešního 
GPU a jeho postavení jako náčelníka 
GPU zdálo se někdy převyšovat i moc 
Stalinovu. Proto snad také byl Jagoda 
zastřelen. A nic jiného nečeká ani Ja- 
godova nástupce Ježova, který se 
po svém odstranění z GPU ještě něko
lik měsíců udržel jako lidový komisař 
pro námořnictví. Jak na jiném místě 
píšeme, na posledním 18. sjezd ě ko
munistické strany nebylo už o Ježovovi 
ani zmínky a jeho význačná místa v 
komunistickém vedení byla už obsaze
na novými lidmi. V GPU zaujal jeho 
místo B e r i j a. Na jak dlouho a s ja
kým zakončením, ukáže budoucnost. 
Čtyři jeho předchůdci mu ukazují ne
blahou cestu!
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Marné otázky, „Bezbožník“ (č. 11) 
uveřejnil otázky, které mu položil in
valida z občanské války Tatištěv, Pro
zrazují, co nijak nemohou pochopiti 
ani tak mnozí přátelé bolševiků. Tatiš
těv se ptá: 1. Co- má náboženství 
společného s případy, že se i mezi du
chovními osobami vyskytnou lidé s 
různými chybami?

2. Proč se komunistické straně nelí
bí, že Písmo sv. žádá, aby se lidé ve
spolek milovali?

3. Proč komunistická strana nechce 
uznat i, že člověk má duši nebo ducha?

4. Proč si kom, strana talk úporně 
přeje, aby člověk pocházel z opice?

Časopis „Bezbožník" velmi obšírně 
odpovídá na tyto otázky, ovšem v du
chu komunistického učení. Na otázku 
druhou odpověděl, že kom. strana je 
-proti hlásání lásky, jelikož jejím hlav
ním účelem je zničili „fašismus“ a pro
to potřebuje nenávisti. Ta je tedy stá
le u komunistů ve velké cti. Pod silo
vém „fašismus" rozumějí komunisté 
všechno, co není komunistické, a když 
je snad někdy vykládali v užším smys
lu, tož to vždy činili jen z důvodů tak
tických. Asi 20 tisíc zabitých a umuče
ných katolických kněží ve Španělsku 
jsou jasným svědectvím, jaký „fašis
mus“ chtějí bolševici zničit!

Zase reorganisace komsomolu. Hlav
ním úkolem komsomolu má býti podle 
navržené jeho reorganisace příprava 
mládeže k praktické činností. Komso
mol bude se z-abývati otázkami zlepše
ní hospodářských výkonů, dozorem 
nad pouliční dopravou, bojem s chuli
gánstvím a pod. Bude se také starat! 
o lázně a prádelny, jichž je v SSSR 
velký nedostatek (je to- velmi karakte- 
ristícká známka pro posudek života v 
sovětské zemi) . .. Komsomol nemá již 
býti přípravou pro vstup do komunis
tické strany a nemá vésti propagandu, 
ani agitaci stranickou. Dříve ise do ko
munistické strany nepřijímaly osoby 
mladší 25 let, nyní- má do ní přístup 
mládež už od 18 let. Tak vlastně pře
stává „komsomol“ býti svazem komu
nistické mládeže, jak to bylo dosud, a 
přejímá jiné úkoly. Komunistické ve
dení se tím dobrovolně vzdává myšlen
ky, vychovávali „komsomolu“ dědice 
staré komunistické generace. Ví asi 
proč! (Iizvěstie, z 25. III. 1939.)

„Boži lidé“. Během posledních 4 let 
se v Taimlbovském kraji rozšířila sekta 
„Božích lidí“. Její členové nechtějí 
vybírati a uznávat! pasy. Sovětskou 

vládu vůbec také neuznávají a žijí ve 
velké nouzi. (Bezbožník 1. IV. 1939.)

Vesnice a bezbožectví, Varšavský 
ruský časopis „Meč“ (č. 16) píše: „Pro
paganda bezbožectví, která měla vel
mi malý úspěch v městech, na venko
vě vůbec nemá úspěchu a vede dokon
ce — s bolševického stanoviska — k 
naprosto nemilým následkům.,Tak .sjed
notila 'bezbožecká propaganda v okre
sích se smíšeným obyvatelstvem pří
slušníky různých náboženství v jeden 
tábor. Čas. „Bezbožník“ žaluje na to, 
že mění křesťany a mohamedány v tak 
zvané „Tatarské republice“ vzniklo 
úzké přátelství. Pravoslavní tam .světí 
už zase všechny své svátky, i dny za
svěcené patronům místních chrámů a 
místním svátým. O svátcích mají prázd
no i sovětští úředníci. Na vánoce byly 
první tři dny zavřeny i konsumy. Také 
mohamedáni světí své svátky a moha- 
medánští kolchozníci nejdou o nich do 
práce. Když se jim to vyčítá, jednodu
še odpovídají, že v továrnách a měs
tech platí sovětský kalendář a kázeň, 
oni však že se drží starého, kalendáře 
a zachovávají svůj řád. Sovětské po
řádky odmítají velmi rozhodně. Tak si 
dovolují mohamedáinští kolchozníci mí- 
ti vlastní koně a když je někdo upozor
ní, že to sovětský zákon zakazuje, řek
nou proistě: „Kolchozní stanovy to za
kazují, ale korán to dovoluje a korán 
je více, než stanovy.“ Mohamedáni 
brání také velmi energicky .své ducho
venstvo, budují nové mešity a dokon
ce je vydržují na náklad kolchozů.

Jak se bojuje v SSSR se spekulací. 
V březnovém čísle časopisu „Sovětská 
justice" je popsána řada příkladů, jak 
se provádí, v SSSR boj s tak zvanou 
„spekulací". Poznáváme z nich životní 
úroveň sovětského obyvatelstva. V 
jednom kolchoze v Sm o 1 e n .s k é m 
k r a j i byla zatčena a odsouzena k 
lOletému žaláři 221etá kolchoznice, do
konce „údernice", tedy velmi dobrá 
bolševická pracovnice, za to., že se do
pustila se sovětského hlediska straš
ného zločinu a ušetřila si 13 liber más
la (t. j. aisi pět kg) od své vlastní krá
vy, kterou si dokonce koupila na roz
kaz isvých představených. Máslo u kol
choznice bylo objeveno při prohlídce 
jejího bytu; takové prohlídky jsou v 
SSSR zcela všedním zjevem.

V Charkově byli odsouzeni na pět let 
vězení dva dělníci, u nichž našli při 
domovní prohlídce uschovaných něko
lik párů .starých rozbitých bot. Marně 
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se dělníci vymlouvali, že si je schovali 
pro případné ještě použití v čas potře
by .. .

Ještě podivnější osud potkal novo
manžele, kteří právě ukončili istudium 
na nějaké škole v Saratově a jeli do 
služby do města Volsk (na Volze). Ces
tou se zastavili u příbuzných a dostali 
od nich jako „svatební dar“ asi 10 kg 
bramborů a dva kg (5 liber) másla. Ve 
Volsku dlouho čekali na isvůj první 
plat a z hladu se živili brambory. Más
lo se však rozhodili prodati po pěti 
rublech libru. Na neštěstí byli při tom 
chyceni a obviněni ze „spekulace" a 
■odsouzeni každý na pět let do vězení. 
Podobný osud stihl i nějakého dělníka 
v městě Baku, který koupil pod nikou 
50 metrů kretonu (bavlněné látky po
tištěné) pro' svou óčlennou rodinu . . .

5 let vězení a konfiskace majetku 
jest obvyklým trestem za „spekulaci" 
v SSSR. Co jí rozumějí sovětské úřa
dy, je patrno z případů, uvedených v 
právnickém sovětském časopise. O 
„veselém a blahobytném životě", jak o 
něm píše světový komunistický tisk, 
sotva svědčí.

Nové sekty vznikají přes všechen 
protináboženský útisk v sovětském 
Rusku. Tak se utvořila v městech a 
dělnických osadách nová sekta, která 
byla pojmenována — ib e z o b r j a d- 
n í k y (bezobřadníky). Má příslušníky 
ve velkých dělnických ■osadách, 'jako je 
Stalinov, Kramotorsk, Gorlovka a v 
městech Hostovu, Azově a j. Bez- 
obfjadníci neužívají žádných obřadů, 
nenavštěvůjí chrámů, i když jsou jim 
na blízku, ve svých bytech nemají sv. 
obraizy, ale přesto cítí nábožensky. 
Světí nejhlavnější křesťanské svátky, 
zvláště vánoce a velikonoce ... V 
Kurském 'kraji dávali se někteří bez- 
■obťjadníci zapsali do bezbožeckých 
orgamsací a rádi se súčastňovali pro
jednávání náboženských otázek. Mno
ho bezobrjadníků je mezi školní mlá
deží.

Druhá sekta se nazývá .„skryto í- 
k y“ (odvozeno od slova ukrývali ■—• 
schovávali), plní předepsané církevní 
obřady, ale ve svém náboženském ži
votě zachovává přísnou důvěrnost. 
Sovětskou vládu pokládá za vládu An
tikristovu a rozšiřuje pověsti, že se 
blíží čas, kdy Kristus přijde po druhé 
a bude souditi lidi . . .

Konečně třetí nová sekta jsou „imol- 
čalniky“ (mlčenlivci). O ní jsme již 
před časem v Apoštolátě psali, Její 

členové neskrývají své víry, když však 
s nimi začne mluvili nějaká úřední o- 
soba nebo komunista, zůstávají na vše
chny otázky dlužní odpověď, ať se s 
nimi děje cokoliv. Mlčenlivci bojko
tují také všechna nařízení sovětské 
vlády a neposílají svých dětí do sovět
ských škol. („Bezbožník“, 21. III, 39.)

Změny ve vedení VKP(b). Na 18. 
sjezdu Všesvazové komunistické strany 
(VKP(b) v Moskvě, který se konal v 
březnu t. r„ byly nově zvoleny výkon
né orgány. Jak je známo, drží tato or- 
ganisace ve své moci celý Sovětský 
svaz a proto i osoby, které stojí v čele 
komunistické strany, jsou zároveň 
vládci celé země. Ústřední komitét 
(CK) kom. strany, který se volí na 
sjezdě a jest nejvyšším výkonným or
gánem strany, má tři velmi důležité 
výbory. Je to především „generál
ní sekretariát“, v jehož rukou 
fakticky spočívá veškerá státní moc. 
Prvním generálním tajemníkem (gen- 
sek) a zároveň předsedou sboru sekre
tariátu je Stalin. Druhým je A n- 
drejev, jehož úkolem je věsti běž
nou činnost a prohlíželi žádosti, které 
se podávají na jméno* Stalinovo. Třetí 
gensek — soudruh Ž dáno v — řídí 
odděleni sekretariátu pro ideologické 
a vědecké otázky. A konečně čtvrtý 
gensek, soudř. M i 1 e n k o v, má na 
starosti personální (osobní) oddělení, 
Milenkov se dostal do sekretariátu 
teprve nyní, a to na místo L. Kagano- 
víče. Oddělení sekretariátu pro ták 
zvané „čistky", které řídil pověstný 
Ježov, je nyní zrušeno a jméno Ježova 
zmizelo již z řady rozhodujících čini
telů SSSR.

Druhým výborem Ústředního ko
mitétu kom, fstrany jest Politické 
b ů r o (kancelář, Politbůro). Není tam 
už Ježov, ani bývalý předseda ukrajin
ského CIKa, Gr. Petrovský, který byl 
zároveň náměstkem předsedy Vrchní
ho sovětu SSSR. O jejich osudu není 
prozatím nic bližšího známo. Místo 
nich je teď v Politbůro nový šéf GPU 
Berta a předseda sov. odborových sva
zů Šverník. Ostatní členové Politbůro 
prozatím zůstali v dřívějším složení.

Třetí výbor se nazývá Organi- 
sační bůro (Orgbůro). Z něho nyní 
zmizeli zase Ježov (vidět, kde všude 
vládl), pak Stecký (bývalý šéf-redak- 
tor „Pravdy" a ředitel kom. propagan
dy) a Kosarev (bývalý gen. tajemník 
komsomolu). Na jejich místo nastoupi
li: Michajlov (nový gen. tajemník kom
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somolu) a Štěrbakov (tajemník mos
kevského krajského výboru strany). Z 
jiných význačných osob v Orgbůro jme
nujeme Mechlise (šéfa politického ří
zení rudé armády), Šverníka a L. Ka- 
ganoviče. V Orgbůro jsou nyní členy 
také všichni 4 gen. tajemníci kom. stra
ny, což dříve nebývalo. Jaký je vý
znam tohoto opatření, je těžko zatím 
posouditi.

V rulkou jmenovaných oisob spočívá 
tedy faktický osud sovětské země. Je 
příznačné, že se tu nyní vyskytuje více 
ruských jmen než dříve, Ale klamně 
bychom z toho1 usuzovali, že Židé jsou 
už v SSSR na ústupu. Podle jiných pra
menů je bezpečně známo, že židovský 
vliv je tam stále rozhodující a zejména 
že drží ve své moci všechny hospodář
ské posice sovětské. Z důvodů taktic
kých však zůstávají v úkrytu.

iPozn. Cizozemský tisk sděluje v 
Moskvě rozšířené pověsti, že býl na o- 
sobní rozkaz Stalinův zastřelen býva
lý šéf GPU Ježov.

Duchovní odkaz Leninovy vdovy o- 
živuje komunistický časopis „Bezbož
ník“ vzpomínkou na její přednášku, 
kterou kdysi měla paní Krupskaja v 
širším kruhu sovětských vychovatelů. 
Leninova vdova, pí Krupskaja, odsou
dila tehdy křesťanství takto:

„Evangelium hlásá příkaz lásky k 
bližnímu. Učí nás, že máme milovati i 
nepřátele své, a že všichni lidé jsou 
bratří. Knězi káží snášenlivost: máme 
odpouštěli třídnímu nepříteli, vzdáti se 
pozemských statků a odvrátit se od 
světa. Neplyne z toho, že křesťanská 
morálka jako celek odporuje zájmům 
pracující třídy? . . . Sovětští vychova
telé muisejí proto chrániti mládež před 
křesťanskou výukou, poněvadž je ne
slučitelná se světovým názorem mar
xismu vědecky stanoveným.“

Co zasela židovská zášť marxismu 
místo křesťanské lásky do lidstva, te
prve začíná uzrávat, a už je z toho úz
ko nejen jednotlivcům, ale i celým ná
rodům. Takový „duchovní odkaz“ Le
ninovy vdovy — je pozůstalost veskr
ze pasivní, o niž se může ucházet jen 
bankrotář!

POLSKO

Metropolitní synodu svolal na 13. 
dubna t. r. vilenský arcibiskup Romu- 
ald Jalbrzykowski (dle can. 284.) a po
zval k ní též diecésní biskupy své cír
kevní provincie, lomžynského a plo

ského, biskupy sufragány všech tří die
césí provincie, zástupce kapitul, před
stavené exemptních klášterů, ředitele 
duchovních seminářů, děkana theolo
gické fakulty a z každé diecése po 
dvou děkanech, farářích a kaplanech. 
Tím ,se obnovuje staré zřízení církev
ní, které slučovalo případná biskupství 
v církevní provincií pod vedením me
tropolity. Na pomezí křesťanského Vý
chodu je toto oživení tím významněj
ší, poněvadž ve východní církvi je ú- 
řad metropolity nejenom čestným titu
lem, nýbrž i důležitým útvarem církev
ní organisace.

Papežský seminář v Dubne dostal 
nové stanovy potvrzené římskou Vý
chodní kongregací. Nazývá ,se nyní: Pa
pežský m e z i d i e c é s n í seminář vý
chodní v Dub ně — přechází tedy jako
by do majetnictví pěti pohraničních 
(kresových) diecésí, a jejich biskupové 
se máji starat o dorost semináře, jehož 
vedení zůstává i nadále v rukou jesui
tů východního, obřadu. ,Pod pravomoc 
Spadá však dubenský seminář biskupa 
luckého, na jehož území se nachází. 
Před začátkem theologického, studia 
musejí seminariisté mít už příslušnost 
(inkardinaci) do jedné z diecésí, kde 
mají po, svém vysvěcení působit v du
chovní správě východního obřadu.

Dozvuky „revíndikace“. Okres, soud 
ve Vilně odsoudil na jeden rok do ža
láře Antonína Wlodarczýka za to, že 
účinně pomáhal loni v létě vojenskému 
knězi-kapitáinovi Zawadzkému vyhodit 
do povětří pravoslavnou kapli v Molo- 
dečně. — Redakce katolického „Orien- 
su“‘ dodává k tomu, že je třeba velmi 
litovat toho,, jestliže se soudy polské 
musejí zabývat takovými věcmi a že 
v tom ještě může někdo vidět vhodný 
■prostředek k šíření zájmů polských a 
k posílení katolicismu!

Právo třetích osob zabezpečoval de
kret polského presidenta republiky z 
18. 11. 1938, jímž měl přejít ve vlast
nictví pravoslavné církve v Polsku vše
cek nemovitý majetek, v jehož držení 
byla pravoslavná církev toho, dne. Ná
vrh podaný však o této věci sněmu o 
právu třetích osob — mlčí. Takovou 
třetí osobou je v Polsku Církev kato
lická, pokud jde o majetek někdejší 
unitské církve. Už před desíti lety se 
přihlásily církevní úřady katolické ces
tou soudní o tento majetek dřívějších 
unitů, který carská vláda jim zkonfis
kovala a odevzdala pravoslavné cír
kvi. Soudy se prohlásily v této věci za 
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nekompetentní (nepříslušné) k rozho
dování a odkázaly stížnosti k řešení 
správním (administrativním) úřadům. A 
tam tato1 záležitost uvázla. Že polská 
vláda uznává jakési právo třetí osoby 
— u majetku pounitského, právo kato
lické Církve, je patrno z dohody, uza
vřené r. 1938 se Sv. Stolicí, stran oné 
části pounitského majetku, který už 
nevlastnila pravoslavná církev, nýbrž 
osoby třetí. Aby si mohly tyto osoby 
knihovně dát zapsat evů-j majetek —■ 
kdysi unitsiký — musela se ho katolic
ká Církev v oné dohodě s polskou vlá
dou zříci. -O -druhé části pounitského 
majetku, který je dosud v držení pra
voslavné církve, už takové dohody ne
bude třeba? Tu se už právo třetí oso
by — katolické Církve — neuznává?

Ale je tu ještě jedna otázka. /Po ne
šťastných polských povstáních tresta
la ru/siká vláda polské katolíky za je
jich účast na národním povstání také 
zabráním kostelů a majetku katolické 
Církve latinského- obřadu, jako na př. 
dominikánský kostel v Piňsku, bernar- 
dinský v Luc/ku, -sobor v Křemenci a ji
né kostely na Polesí a Volyni. Rozhod
nutím neijvyššího soudu polského do
stali zákonití dědici oněch -s- o u ik r o. m- 
níků, -jimž byl -jejich majetek zkonfis
kován z tres-tu za účast na polském po
vstání, tento- zabraný majetek zase 
zpět. Jenom u -zkonfiskovaného majet
ku katolické Církve má být její carské 
potrestání schváleno dodatečně vlast
ní polskou vládo-u?!

Organisování pravoslavných Poláků 
postupuje. Nejprve došlo k němu v 
G rodně, kde bylo- založeno „Sto- 
warzyszenie IPolaków Wyznanie Pra- 
woslawnego“. Dne 3. března konali 
pravoslavní Poláci organisační sjezd v 
N-owogródku za přítomnosti t-a- 
mějšího- vojvody a zástupců vojska a 
katolické šlechty -(senátora Godlewski- 
ho). -Hlavní referent, pravoslavný kněz 
Kasperski, prohlásil, že polská pravo
slavná církev miu-sí býti, „obráncem kul
tury polské" a „stráží polského státu“. 
Dovolával se příkladů z minulosti: pra
voslavných Sanguiszkův a Chodkiewi- 
czův, kteří prý byli nejiepšími vlasten
ci polskými. Ve skutečnosti se však ti
to pravoslavní vlastenci nepokládali 
za Poláky, pokud byli pravoslavní, ný
brž za Rusíny (-dnes Ukrajince) -podle 
národnosti a za Litevc-e podle- státní 
příslušnosti. -Když se pak jejich rody 
popůlštily, -stali se také katolíky. Že 
byly v Polsku kdysi polské pravoslav

né „mo-litveniky“ (modlitební knížky) a 
katechismy r-ozišířeny, ijak uváděl O. 
Kasperski, je sice pravda, ale není to 
důkazem pro lidové polské pravosla
ví! Hlavní zásluhu -o šíření těch knih 
měl odpadlý uni-t-ský biskup Sie- 
m a e z k -o, a nikdo nebude tvrdit, že 
to -činil z -p o 1 s k é h -o vlastenectví — 
vždyť byl jen ochotným nástrojem rus
kého- carismu. — Také ve V i .1 n ě by
la úředně ohlášena organisace pol
ských pravoslavných, ač jména přihlá
šených členů jsou -znění namnoze bělo
ruského a velkoruského.

O šíření pravoslaví v Polsku za po
sledních sto let napsal pojednání dr. 
E. Saikowicz ve „Wíadomošciach Me
tropolii prawoslawne-j v Polsce“. Když 
bylo r. 1816 utvořeno na vídeňském 
kongrese Království Polské po-d vlá
dou ruského cara, bylo- na celém úze
mí této „koingres-ovky“ pouze 747 o-s-ob 
pravoslavných, dva kláštery nad řekou 
Bugem (v Zablečné a Drohičyně) a 
šest soukromých kaplí. Petrohradská 
vláda podřídila tyto pravoslavné -po-d 
pravomo-c biskupa v Miňslku -(později 
vo-lyňského) a pod vrchní vedení petro
hradského synodu. Ročně poukazoval 
car z fondů Království Polského 24.000 
zl. na náboženské potřeby této hrstky 
pravoslavných věřících.

Vzrůst pravoslaví v „kongresové“ 
/P-olsce započal teprve po prohrané 
vojně r. 1831 a dosáhl vrcholu po zru
šení unie v letech 1839 a 1875, k-dyž 
vláda ruská poslala do „kraje n-advis- 
lan-ského“ spousty úředníků, učitelů a 
jiných lidí z nitra Rusi. Následky se 
ukázaly po stu letech ve svobodné 
Po-lsce v toím, že n-a území bývalé kon- 
gre-sovky žije dnes přes 200.000 pravo
slavných, a Varšav-a je sídlem pravo
slavného metropolity v Polsce.

Národnostní spor mezi Poláky a U- 
krajinci zachvacuje v -poslední dolbě 
víc a více i okruh náboženský. Polský 
tisk uvádí dle statistiky z r. 1931 ve 
třech haličských vojvodstvích na 430 
tisíc 200 řeckokatolických Poláků, a 
to ve vojvodství lvovském 229.100, t-ar- 
nopolském 141.900 a stanislavovském 
59.200. Tito řeckokatoličtí Poláci do
máhají se nyní zvláštních polských ká
zání a bohoslužeb i vyučování nábo
ženského po ip-olsku, žádají dále, aby 
byli do Ivovsikého řeckokatolického se
mináře přijímáni též polští kandidáti, a 
tam, kde žijí pohromadě větší skupiny 
polských řekokat-olíků, aby byly pro 
ně zřízeny zvláštní polské farnosti. Na
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proti tomu tvrdí ukrajinský časopis 
„Dílo“, že uvedený skoro půlmilióno
vý počet polských řekokatolíků je 
proto tak obrovský, že ise při sčítání 
lidu přemnoho Ukrajinců z místních o- 
hledů a státního oportunismu přihlási
lo k polské národnosti. Ve skutečnosti 
je prý polských řekokatolíků sotva ně
kolik tisíc. Jako1 oplátkou rozvinuje 
pak „Dílo“ otázku Ukrajinců latinské
ho obřadu, kterých je iprý desetkrát 
více než Poláků řekokatolíků, a ti se 
budou zase domáhat kázání a bohoslu
žeb v jazyku ukrajinském, — Tak se 
máji katolické chrámy proměnit v ná
rodnostní bojiště bratří téže víry?!

JUGOSLAVIE

Katoličtí Slovincí připravují na dny 
22—29. května velikou národní pout 
do Říma, jíž se súčastní zvláště mládež 
ve svých národních krojích a zástupci 
všech katolických spolků, aby se mod
lili na hrobech prvních křesťanských 
světců o nového světce svého národa, 
biskupa Slomška. Prosbu za jeho bla
hořečení podají poutníci slovinští no
vému Sv. Otci Piu XII,, doufajíce, že 
se isplní poslední přání velikého’ jejich 
biskupa Slomška, které pronesl před 
svou smrtí: Kéž mi dá Otec světla nej- 
výšší milost, abych mohl pomáhati své
mu národu před trůnem Božím.

Měsíčník „Blagovijest", který už 
vychází 12. rok v jazyce srbo-hrvat- 
ském a tudíž se tiskne' zpolovice la
tinkou a zpolovice cyrilikou, přenesl 
jeho redaktor IP. Alois Turk do B i- 
t o lj e. Bylo přáním zvěčnělého sikopl- 
janského biskupa Gnidovce, aby se 
tento náboženský časopis udržel přes 
veliké oběti hmotné, které vyžaduje 
jeho vydávání, poněvadž je apoštolem 
katolické víry v rozsáhlé diaspoře již
ního Srbska a Macedonie. •

Správcem skopljanské diccése po 
smrti biskupa Gnidovce zvolila die- 
césní rada (konsultoři) P. Viktora Za- 
krajška, faráře v Janjevu na Kosově 
poli. Musil se hned přestěhovali do 
Skoplje, aby tamějlší fara nezůstala po 
smrti biskupově i bez faráře. Poněvadž 
dosavadní generální vikář msgre Kor- 
din onemocněl a ze Skoplje odejel na 
léčení, zůstanou tam s kapitulním vi
kářem P. Zakrajškem pouze dva kně

zi, katecheta Plantarič a kaplan Dob- 
rovolje, což je ovšem pro tak rozsáh
lou farnost příliš málo, zvláště když 
katolíci roztroušeni daleko široko tou
ží po mši sv. ve své diaspoře.

Chudobu skopljanské díecése pro
zrazuje mezi jiným, také tato smutná 
skutečnost. Farní a zároveň biskupský 
chrám nejsv. Srdce Ježíšova ve- Skoplji 
nemá vůbec zděné zvonice. Jenom v 
koutě n.a dvoře bylo upraveno z dře
věných trámů lešení, a na něm byl za
věšen. malý zvon. Dřevo lešení však 
časem zhnilo a zřítilo' se právě v době 
smrti skopljaniského biskupa Gnidovce 
a papeže Pia XI. Smutné ty zprávy ne
mohl pak věřícím ani zvěstovat posvě
cený zvon jejich farního a biskupského 
chrámu. Prozatím chtějí postavit aspoň 
betonový podstavec pro1 svůj zvon.

Pravoslavný srbský patriarcha Gav- 
rilov vydal, jak bývá vždy zvykem, k 
velikonočním svátkům pastýřský list, z 
něhož vyjímáme tato významná slova: 
„Také naše národní a státní vzkříšení 
lby nebylo' bez onoho svatozářného 
světla (roz. vzkříšení Páně) šťastné a 
požehnané, ba ani ne jisté. Celý náš 
národ, bez ohledu na konfesní, krajo
vé, rodové, stavovské a jiné zvlášt
nosti a rozdíly, musí míti ve víře a v 
učení zmrtvýchvstalého Spasitele pra
men své vzájemné lásky, spravedlnos
ti, bratrství, jednoty a spolupráce, aby 
ve své požehnané a všemi dary Božími 
zkrášlené otčině sjednocenými snaha
mi zbudoval svoji šťastnou budouc
nost. Naše národní přísloví praví: „Ve 
svazku je prut silnější!“ Tuto nepopi
ratelnou a životem dokázanou ‘skuteč
nost musí míti na mysli každý syn naší 
společné matky, země jugoslávské. 
Aplikace (použití) oné skutečnosti je 
zvláště důležitá a nutná za dnešních 
těžkých a klamavých čaisů, kdy se po 
světě zvedají a hřmí smrtonosné bou
ře, které pohlcují nejen životy a ma
jetky jedinců, ale ohrožují též svobodu 
a existenci celých národů a států.“ — 
Dejž Bůh, aby pravoslavná církev v 
Jugoslávií konečně hledala a zdůraz
ňovala více to, CO' ji pojí v křesťanskou 
pospolitost s Církví katolickou, než co 
obě církve rozdvojuje. A tu musí také 
oficielní tisk pravoslavný (zvláště mi
sijní — „Misionář") především si vžiti 
k srdci slova svého patriarchy!
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Katolický obzor
ŘÍM

Vykonavatelé poslední vůle zemř. 
papeže Pia XI,, preláti Confalonieri a 
Venku, odevzdali misijnímu museu, je
hož byl Pius XI, zakladatelem, boha
tou sbírku předmětů čínského umění. 
Je známo, že zemř. papež Pius XI. byl 
milovníkem svérázného umění zemí 
misijních, zvláště Číny, jímž nyní trvale 
bude obohaceno misijní museum vati
kánské.

O velkonočním Božím hodu sloužil 
v basilice sv. Petra Sv. Otec Pius XII. 
slavnou mši sv., při níž se epištola a 
evangelium zpívaly 1 a t i n s k y a ř e c- 
ky — na znamení o b e c n o s t i kato
lické Církve. Po evangeliu měl Svatý 
Otec promluvu, v níž se dotkl dnešních 
bolestí světa, rozrušeného nepokojem, 
vzájemnou nedůvěrou a nevěrností da
nému slovu, a poukázal na zmrtvých
vstalého Krista jako jediného dárce 
opravdového pokoje, který je dí
lem spravedlnosti. Celá pro
mluva Sv. Otce byla vlastně krásným 
rozvedeními jeho vůdčího hesla: opus 
justitiae — pax (dílo spravedlnosti — 
mír); zakončil ji udělením plnotmoc- 
ných odipustiků. Mezi díkůčiněním Sv. 
Otce u konfese sv. Petra vystavili na 
chodbě před kopulí chrámovou vati
kánští kanovníci k veřejnému uctění 
nejvzáonější památky z umučení Páně: 
kopí, jímž byl proboden bok Spasite
lův, hlavní část sv. kříže a roušku Ve
roničinu. — Bylo-li v basilice sv. Petra 
přítomno velkonoční papežské mši sv. 
asi 40.000 lidí, shromáždilo se před 
basilikou na náměstí sv. Petra na 250 
tisíc lidí, kterým pak Sv. Otec se ze
vnějšího balkonu basiliky udělil apoš
tolské požehnání ,,urbi et orbi", t, j. 
městu (Římu) a světu. Přes nejistotu 
evropských poměrů přijelo i letos na 
velkonoční svátky mnoho poutníků do 
Říma z Belgie, Francie, Holandska, 
Polska, Maďarska i Spojených států 
severoamerických.

Sv. Otec Pius XII. je členem III. řá
du sv. Dominika, jak sděluje londýnský 
týdeník katolický ,,The Universe". Stal 
se jím už před 7 lety, kdy při oblékání 
řádového roucha si zvolil řeholní jmé
no Albert k poctě slavného učence a 
světce Alberta Velikého.

ANGLIE

Arcibiskup canterburský prohlásil 
nedávno v anglické sněmovně lordů, 
že všechny církve křesťanské jsou o- 
chotny pod vedením nového papeže 
vystoupit společně na ochranu pokoje 
a spravedlnosti. Ujištění toto učinil 
netoliko jménem své anglikánské círk
ve, nýbrž i jménem zástupců pravosla
ví a církví protestantských. — V Ang
lii už dlouhá desítiletí se oizývá touha 
po sblížení anglikánské církve s kato
lickou. V čelo tohoto hnutí, zv, ,,re- 
union“ se postavil už před 78 lety 
předseda „English Church-Union“ 
(Anglické církevní jednoty) lord Hali- 
fax, otec nynějšího anglického ministra 
věcí zahraničních, který se těšil důvě
ře papeže Lva XIII. a který s belgic
kým kardinálem Mercierem zorganiso- 
val v Malines čtyři debatní schůze 
anglikánsko-katotické. Staly se zná
mými pod jménem „mechlinských roz
hovorů“ a vzbudily široký zájem v 
křesťanském světě. R. 1910 (tedy tři 
léta po našem prvním unijním sjezdě 
velehradském) došilo k založení tak 
zvané „Světové konference pro víru 
spoluprací amerických a anglických 
přátel církevního sjednocení, kteří r. 
1920 uspořádali svůj sjezd v Londýně. 
Také v předsednictvu mezinárodního 
unijního kongresu, který se konal ro
ku 1925 iza účasti 600 zástupců 37 růz
ných křesťanských vyznání, zasedal 
vedle pravoslavného patriarchy caři
hradského a protestantského arcibis
kupa Sóderibloma z Upsaly také anglic
ký arcibiskup canterburský. Pastor dř. 
Neander byl zvláště pověřen, aby na 
sjezd pozval i papeže Pia XI. Ten 
ovšem odmítl a v památné encyklice 
,,JM ort a ili um animlos“ (ze 61 I. 
1928) odůvodnil jasně katolické stano
visko v unijních snahách. Jednota 
Církve založené Kristem spočívá ve 
vnitřním životě Církve jako tajemného 
těla Kristova a nikoliv ve vnější doho
dě jednotlivých církví oddělených od 
sebe různou vírou a různou nábožen
skou praxí. Kristus založil jedinou Cír
kev na s k á 1 e P e t r o v ě a jenom na 
tomto základě je možno připravovat 
skutečné sjednocení Církví. Ozvaly se 
tehdy sice v nekatolickém tisku dosti 
ostré protesty proti stanovisku pape
žově — ale proti smlouvání ve vě
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cech víry a proti sjednocení různých 
církví na minimálních požadavcích ví
ry se ozval tehdy i mluvčí pravoslavné 
církve1 ruské.

Volání po jednotě s Římem, Angli
kánský biskup Eymour, mnoho vynika
jících zástupců anglikánské církve z 
Londýna, Y-oťku, Colchester, Cambrid
ge, Portismouth a Folkstone vedle dvou 
anglikánských řeholníků, stoupenců 
tak zv. „hnutí oxfordského", vydali 
nedávno významné prohlášení, jež uve
řejnil londýnský list „Daily Express". 
Praví v něm, že „jediným východiskem 
z nynějšího zmatku může býti toliko 
spojení se Svatou Stolicí." Projev bis
kupů velmi ostře kritisuJje nynější cel
kové stanovisko anglilkanísmu a pra
ví: „Dnešní anglikánství je prosyceno 
duchem modernismu a kompromisnosti 
(smlouva vosti). Církev katolická má 
však pevný bod opory a vůdce v osobě 
nástupce sv. Petra na zemi. Proto je
diným praktickým cílem oxfordského 
hnutí musí býti spojení s Římem."

BELGIE

Troufalost komunistů projevila se 
nedávno v Antverpách. Zástup komu
nistů postavil se tam před nedělními 
službami Božími u jednoho1 z katolic
kých kostelů a nedovolil přicházejícím 
katolíkům vejít do svatyně. Hlasatelé 
„volnosti“ se dopustili tohoto násilí 
proto, že katolíci v Antverpách od
mítli spolupráci s komunisty. V důsled
ku tohoto vystoupení komunistických 
násilníků žádají nyní katolíci antverp- 
ští, aby město nepřijímalo do svých 
služeb žádného dělníka, který je čle
nem komunistické strany! Tak pracují 
komunisté ve prospěch dělnictva!

DÁNSKO

První dánský biskup katolický, msgr, 
Theodor Suihr, posvěcený v Římě po
čátkem letošního roku a určený pro 
úřad apoštolského delegáta v Dánsku, 
má 42 let. Pochází z protestantské ro
diny dánské a katolíkem se stal roku 
1926 vlivem slavného' dánského kon
vertity J. Jórgensena. Po svém obrá
cení vstoupil do benediktinského kláš
tera v Clervaux v Lucembursku. Roku 
1933 byl povolán do Říma, aby tam 
spolupracoval na revisi překladu Pís

ma sv., zv. Vulgata; bydlil v klášteře 
San Girolamo, založeném od Pia XI., 
cd r. 1936 byl jeho převorem.

FRANCIE

Svaz frontových bojovníků z řad ře
holníků uveřejnil ve svém časopise o- 
tevřený list na adresu ministerského 
předsedy Daladiera tohoto znění: „Pa
ne ministerský předsedo! Vy jste bý
valý bojovník z fronty. Slyšte hlas 
frontových bojovníků, kteří Vám pro
hlašují:

Bezúhonným druhům odpírati pro 
jejich náboženské přesvědčení rovná 
práva a ukládali jim stejné povinnosti 
— to neodpovídá ideálu sprave
dlnosti.

Bývalé bojovníky na frontě, kteří 
byli roku 1914 mobilisováni, kteří byli 
r. 1938 a snad zítra budou znovu mobi
lisováni, nechat žiti pod vládou výji
mečných a utiskujících zákonů — pou
ze a jedině pro jejich náboženské pře
svědčení — to> neodpovídá ideálu 
s v o b oi d y.

Máte generální plné moci, učiniti 
Francii silnou. Síla země, řekl jste sám, 
nespočívá jen na jejím vojenském vy
zbrojení, spočívá především v jednotě 
srdcí a vůlí.

Obnovte zase jednotu duší. Odstraň
te zákony rozdělující Francouze. Dej
te všem synům stejné země — stejná 
práva, poněvadž podléhají stejným po
vinnostem! Blaho země to žádá!“

ITALIE

Na pobřeží Adriatického moře mezi 
Ankonou a Pescarou dal v Roseto de- 
gli Abruzzi zbudovat před třemi lety 
Pius XI. letní útulek pro chovance rus
kého ústavu — Russicum — v Římě. Je 
to dosti prostranný dům s pěknou za
hradou a malým kostelem, který už 
svým křížem oznamuje, že se v něm 
koná bohoslužba ve východním obřadě 
s celou nádherou liturgického zpěvu 
slovanského. Kostel je zasvěcen sv. 
Janu Evangelistovi, má pěkný ikono- 
stas malovaný ruským malířem Malce- 
vem, a také celý vnitřek byl loni vy
zdoben malbami ve slohu náboženské
ho umění byzantského. Návrhy obrazů 
vypracoval ukrajinský mnich-studita 
O. Rafael z polského kláštera v Unio
vě, ale pro nemoc nemohl sám doko
nat své dílo. Jeho provedení svěřil ho

157



landskému knězi iP. Robertu de Calu- 
vé, který z evangelního vypravování 
sv, Jana čerpal bohaté náměty pro své 
malby. — Prázdninový útulek římského 
Russika imá tu velkou výhodu, že jen 
asi 200 m od něho se prostírá tichá 
mořská pláž, takže tam slunce, písek a 
mořské lázně poslouží znamenitě k o- 
svěžení římských hostů-iseminaristů. A 
nedaleký — asi 40 km vzdálený Gra,n 
Sasso, vysoký až 3000 m — láká též k 
horským túrám! — Roseto je též jed
ním z pomníků lásky Pia XI. k výcho
du,

MAĎARSKO

Sv. Otec Pius XII, přijal nedávno 
velkou maďarskou pout, čítající 700 
účastníků, a promluvil k nim několik 
slov maďarských a pák německy vzpo
mínal své návštěvy na loňském buda
pešťském sjezdu eucharistickém, po
chválil zbožnost katolického lidu ma
ďarského, prose Boha, aby prohloubil 
jejich milosrdnou lásku k trpícím. Na 
konec přál Maďarsku, aby zjednalo 
zevnější mír, opřený o spravedlnost a 
vzájemné dorozumění a též pokoj 
vnitřní, založený na sociální spravedl
nosti a řádu,

NĚMECKO

Podařený učenec! „Theologické lis
ty" („Theol. Blátter“, Erlangen) odha
lují v posledním svém čísle (březen- 
duben 1939) podvod novopečeného 
„theologa", Ericha Winkela, který se 
chlubí, že sestavil původní evangelium 
sv. Marka — 'zatím tu však jde jen o 
vlastní výmysl spisovatelův, a to ješ
tě hodně křiklavý. Winkel — laik — 
zabýval se původně studiem astrono
mie a přírodní filosofie. V Mnichově 
prováděl léčení „duševních bolestí". V 
říjnu 1937 složil v Roist očku zkoušku z 
theologie a byl hned místními úřady 
jmenován universitním profesorem. Za
tím si získal theologický doktorát na 
německo-křesťanské fakultě theologic
ké v Jeně. Ve svém nevědeckém díle 
očišťuje Winkel Markovo evangelium 
zcela libovolně, aby vyhovovalo úplně 
novému křesťanství německému. „The
ologické listy" však dokazují, že Win
kel ani neovládá řečtinu, mění slova a 
falešně překládá — pak ovšem dochá
zí k svým výsledkům!

Starokatolická „církev“, která vznik

la z boje proti usnesením vatikánské
ho sněmu církevního, vzrostla početně 
připojením Rakouska, Sudetského ú- 
zemí a pak Čech a Moravy k německé 
říši tak, že má nyní asi 90.000 přísluš
níků. Ve třech „biskupstvích" v Bon
nu, ve Vídni a ve Wamsdorfě je sou
středěno celkem 65 starokatolických 
farností. Přesto však nelze mluviti o 
vzrůstu starokatolické „církve", pová- 
žíme-li, že pouze „biskupství" v Bonnu 
mělo už před 60 lety samo na 54.000 
starokatolíků, Kromě Německa má to
liko ještě Švýcarsko větší skupiny sta
rokatolíků, spojení jiných sekt s nimi 
•—■ jako na př. polských mariavitů — 
je pouze zevnější.

Statistika byla s chloubou nazývána 
neúprosnou a neklamnou mluvou čísel. 
Přestává jí však býti tam, kde se ocitá 
na sporné půdě národnostních zájmů. 
Tak udává německá statistika počet 
Němců v Polsku na 1,265.000, polská 
statistika naproti tomu pouze na 741 
tisíc. S druhé strany se zase mění po
měr, jakmile jde o statistiku Poláků 
bydlících v Německu: německý časo
pis „Ostland" odhaduje jich počet na 
100—120 tisíc, úřední sčítání lidu z r, 
1933 na 440.000, kdežto P, Emil Kuroň- 
ski ve svém nedávno uveřejněném vě
deckém pojednání („Polacy w Niem- 
czech w urzendowych spisach ludnósci") 
odhaduje počet Poláků v Německu r. 
1933 na 1,687.000 duší. — Není to také 
znamení, že se pojem národní přísluš
nosti stává hodně elastickým (pruž
ným), podléhaje různým vlivům a prou
dům doby?!

Nejstarší biskupská sídla v Němec
ku jsou T revír, Kolín nad Rýnem 
a Mohuč; jejich počátky sahají až 
do II. století po Kristu, ne-li dokonce 
už do I. století. Podle legendárních 
zpráv založili je žáci sv. apoštolů. Ta
ké v Řezně bylo biskupství hned za 
panství římského, patřilo pod pravo
moc metropole akvilejské. V prv
ní době bavorského panství byla však 
biskupská posloupnost v Řezně přeru
šena. V Solnohradech a Fry- 
síňkách (Freising) uvádějí se sice 
už před r. 739 biskupové, ale diecése 
ještě nebyly tam pevně zorganisovány. 
R. 739 roizdělil sv. Bonifác území sta
rého Bavorska na 4 diecése a tím uči
nil počátek pozvolného vývoje církev
ní organisace těchto biskupství: Mni- 
chov-Freising, Solnohrady, Řezno a 
Pasov. Slaví tedy tyto čtyři diecése 
letos vlastně 1200. výročí svého trvání.
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SLOVENSKO

Samostatné Slovensko má bytí podle 
prohlášení ministerského předsedy dra 
Tiso vybudováno na základě korpora
tivního zřízení státního podle směrnic 
papežské encykliky „Quadragesimo 
anno." Ve všech školách bylo zavede
no závazné vyučováni náboženství, 
vojsko má každou neděli své bohosluž
by,, také Hlinkový gardy se súčaistňují 
korporativně služeb Božích, mají své
ho vlastního duchovního správce. Tisk, 
film, rozhlas, literatura a umění se 
podřizují myšlence křesťanské.

ŠPANĚLSKO

Jaké praktické naučení dává občan
ská válka španělská pro ty, kteří chtě
jí organísovat společnost, ptá se André 
Hoornaert v belgickém listě „La Libře 
Belgique". Především to, že společen
ská (sociální) kázeň musí býti důsled
kem ne vnějších, povrchních příkazů, 
nýbrž vnitřní vyškolenosti ducha, jinak 
zmizí při prvním násilném útoku. Dá
le, že třeba odstraňovat prameny 
vzpoury lidových mas, jimiž jsou: 
analfabeitství (neznalost čtení a psaní), 
společenská nespravedlnost a bída.

Nouze španělského proletariátu před 
občanskou válkou byla veliká. V An
dalusii na př. vydělali zemědělští děl
níci, mající často četné rodiny, denně 
2 pesety (ani ne 10 K). Dělníci v ně
kterých dolech, na př. v provincii 
Estramaduře, dostávali za 8 hodin, den
ní práce talk nepatrný plat, že z toho 
nemohli být živi. Rozdělení vlastnictví 
půdy bylo takové, že 5 proč, jejích ma
jitelů — velkostatkáři — vlastnili 9 
milionů ha, zatím 95 proč, drobných 
majitelů mělo v držení jen 5 milionů ha 
půdy. Kromě bídy panovala ve Špa
nělsku též neúměrná negramotnost; 
ještě r, 1930 mělo Španělsko přes 70 
proč, analfabetů. — Mnoho a těžkých 
ůkolů čeká tedy nové Španělsko. Ví
tězný gen. Fran-co prohlásil heslo: 
„Každý občan španělský má právo na 
práci a každý jest povinen pracovat." 
Musí býti odstraněno zneužití lidu ka
pitalismem stejně jakož i marxismem.

Pro počáteční vývoj občanské války 
ve Španělsku a pro stanovisko Církve 
k ní je významný projev biskupa Jose
fa Cartana fngles z Gerony, který v ča
sopise „De rébus Hispaniae“ (O věcech 
Španělska) odpovídá na různé výtky, 
činěné Církvi a biskupům španělským. 

Poctivá práce a solidnost 
vybojovaly Franckovce 

v Pardubicídi, známé výro
bou Karo-Franckovky a Peroly, 

důvěru celé československé veřej
nosti. Desetiletí dobré služby, oprav

dové zásluhy o národohospodářský 
rozkvět, správné chápání sociálního po

slání - to jsou fakta, která této firmě 
nemůže nikdo upřít. Franckovka bude vždy 

pokračovali ve své úspěšné práci — 
VĚRNA SOBĚ — VĚRNA VÁM!

Praví tam: 1. Neodpovídají pravdě zno
va rozšiřované pověsti o Církvi; nemě
la ani nejmienší účasti na povstání 18. 
července 1936; nikdo se jí tehdy netě
žní a také nikdo' nic nesdělil o povstá
ní. 2. Jakmile odešly vojenské posádky 
z jednotlivých měst — bez jediného 
výstřelu, začala zifanatúsovaná masa 
lidu zapalovat kostely. Jala se usku
tečňovat radikální plán pronásledová
ní, který byl už předem vypracován do 
neijimenších podrobností. 3. Úřady ne
učinily nic, aby tomu zabránily, což 
tehdy nebylo nijak těžkým, a co přece 
mělo odpovídat jejich nejzákladnější 
povinnosti. 4. Vládcové v rudém území 
nepronesli ani jediného slova nesou
hlasu nebo odsouzení takových výtrž
ností. Naopak, přinášely časopisy „li
dové fronty“ v Barceloně články, kte
ré ony zločiny na výsost velebily. 5. 
Oškliven pomluvou je tvrzení, které v 
zahraničí šířily osoby ze strany repub
likánské vlády, jakoby vraždění knězi 
španělských bylo odpovědí dělnictva 
na dřívější stanovisko kněží. Skuteč
nost, že španělský klešrus tímto způso
bem bez vyšetření a za zřejmého falšo
vání (skutečností pomlouvali právě li
dé, kteří jej měli vlastně hájit, jest 
ovšem pro klérus největší trpkostí ze 
všech prožitých zkoušek, 6. Generál 
France1 jako nejvyšší velitel armády a 
milice hájil právo Boží na veřejnou 
úctu, kterou je Španělsko Bohu povin
no ... 7. Mezi Církví a vládou generála 
Franca není kromě vděčnosti, kterou 
pociťuje nevinná oběť vůči svému šle
chetnému obránci,, žádných jiných 
vztahů — vyjma ty, které jsou podle 
katolické nauky a španělské tradice 
samozřejmý ... 8. Otázka, o kterou jde 
nyní ve Španělsku, zní: Může Církev 
ve Španělsku existovat čili nic? ... 9.
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Podle skutku poznáte je!



Proto je za těchto podmínek válka ná
rodního' Španělska vskutku opravdo
vou křížovou výpravou . . . Tento pro
jev jednoho ze španělských biskupů byl 
sice učiněn ještě před ukončením ob
čanské války, ale je důležitým dokla
dem pravdivého vývoje posledního' tří
letí Španělska,

Na ostrově Minorca, kde bylo 11 
far se 40.000 věřících, bylo povraždě
no 38 kněží a řeholníků. Mezi nejmlad
ší oběti bezibožecké nenávisti patří no- 
vokněz Jan Huguet. Tři týdny po 
své primici byl usimrcen. Sotvaže vtrh
li rudí do vesnice Ferrerias, nařídil 
bolševický vůdce všem kněžím, aby se 
k němu dostavili. Novosvěcenec Don 
Huguet přišel v klerice a s křížem na 
prsou. Rudý velitel strhl mu vztekle 
kříž s prsou a zařval: ,,'Plivni na svého 
Pánbička nebo tě skolím!“ Statečný 
novokněz však zvedl ruku jako na po
zdrav a zvolal: ,,Ať žije Kristus Král!“ 
Ale vtom už padá k zemi zasažen ra
nou z revolveru velitelova.

Krvácí osvobozené Španělsko z ne
sčíslných ran, je ochuzeno, zpustoše
no, vyloupeno' od cizích i domácích 
zrádců — ale hrdinové víry, přemnozí 
mučedníci katoličtí — budou jeho. ne
smrtelnou slávou a zárukou Boží po
moci do budoucnosti!

V Barceloně zůstala ze 150 kostelů 
jedině katedrála a jedna malá svatyně 
ušetřena zpustošení. Za dnů rudého 
panství směl kněz potají sloužiti mši 
sv. i bez liturgických rouch; místo ka
licha používal malé sklenice. Ani jinak 
předepsaný oltářní kámen s ostatky 
svátých nebyl nutný ke mši sv. Při 
návštěvě nemocných bral s sebou kněz 
sv. hostie v obyčejných kapesních ho
dinkách, z nichž vnitřní ústrojí bylo 
vyňato. Zpravidla však přinášely taj
né sv. přijímání ženy, kterým nehrozi
lo takové nebezpečí prozrazení. Také 
církevní sňatky se konaly tajně — 
stačili jen dva svědkové; a nebyla ani 
písemná svědectví o sňatku vydávána, 
abv při domovních prohlídkách ne
padla do rukou slídivých nepřátel ví
ry. Mše isv. směla se sloužiti v soukro
mých místnostech jen pro baskické 
katolické uprchlíky, jichž bylo v Ka- 
tálonii na 150.000. Co v zahraničí uka
zovaly filmy rudých vládců z nábožen
ských slavností a veřejných bohoslu

žeb barcelonských, byly jen obrázky 
schválně připravených scén na okla
mání ciziny!

EGYPT

Arabští studenti na universitě v Ka- 
hýře vystoupili velmi radikálně proti 
anglickému dramatickému spisovateli 
Bernardu Shawovi, poněvadž prý ve 
svém díle „Sv. Joanna“ uráží nábožen
ství mohamedánské a islám. Posbírali 
v knihkupectvích a čítárnách kahýr- 
ských všechny exempláře Shawovy 
knížky a na veliké hromadě je spálili. 
Žádají také, aby dílo Shawovo bylo 
vyloučeno' ze studijního programu uni
versity. — Po slávě, s kterou sovětské 
Rusko přijalo svého času starého ang
lického podivína-ispisovatele, ukázali 
arabští studenti více kritického ducha 
a statečnosti vůči autorovi, jehož jízli
vého pera se tak mnozí v Evropě báli.

ASIJSKÝ VÝCHOD

Katolická misie východního obřadu 
v Charbině v Mandžu-kuo je malým 
ostrovem ve směsici národů a nábožen
ství města, které založili Rusové před 
padesáti asi lety při stavlbě železné 
dráhy na čínském území. Dnes má však 
Charbin 460.206 obyvatel, ale svůj 
prvotní ruský ráz už dávno ztratil. Ne
boť daleko převážnou většinu obyvatel 
tvoří dnes Číňané, případně Mandžu- 
rové (394.540), kdežto Rusů je tam ne
celých 30.000 (ruských emigrantů 24 ti
síce 788 a sovětských příslušníků 4 ti
síce 457). Koreánců je v Charbině 28 
tisíc 238, Japonců 5.056, a Poláků 1.182 
vedle několika set Němců, Francouzů, 
Angličanů a jiných národností. Mezi 
Rusy, kteří mají v Charbině své bis
kupství, kláštery a na 30 cerkví, se šíří 
sektářství, theosofie a bezbožectví. 
Katolická misie východního obřadu 
pod vedením arcihimandriity F. Abran- 
tovíče snaží se svými školami a útulky 
zachránit aspoň ruskou mládež, ohro
ženou nevěrou a bludařstvím. Nedáv
no (17. 3.) odejel z Říma do katolické 
misie charbinské běloruský spisovatel 
O. S. Hermanovič - marián - z Druje; 
je to sice dosud malé stádce 218 kato
líků východního obřadu, ale duchovní 
a kulturní vliv této misie je daleko 
větší.
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Dobeš, Vacenovice, Innocenc Hanka, 
farář, Otnice, dr. T, Hudec, profesor, 
Olomouc, prelát Fr. Bařina, oipat, Sta
ré Brno, Ludvík Žváčelk, farář, Je.se- 
nec, Fr. Tesař, obec. taj. v. v., Polešo- 
vice, Josef Hulva, farář, Lipník nad B., 
Josef Pobořil, rolník, Jase,nice, Frant. 
Kašpar, děkan, Stádlec, Jákob Jele- 
ček, farář, Brno-lKomín,, Anna Zaipleta- 
líková, Kroměříž, K. Vepřek, are. nad- 
lesní v. v., Valaš. Meziříčí, J, Kroiher, 
farář, Ledenice, Jois. Straňák, Nivnice, 
F. Pohl, farář, Horní Újezd, dr. St. Ze
la, are. sekretář, Olomouc, Josef Dvo
řák, Přerov, Fr. Jan Dvořáček, farář, 
Brno, R. Bednařík, nadpor. duchovní 
sl., Hranice, dr, Karel Večeřa, Brno, 
M. Kroča, farář, Bojkovice, Št. Sponar, 
děkan v. v., Čes. Budějovice, Josef 
Hruban, Krumsín, Lad. Pohlídal, Olo
mouc, Marie Svobodová, Frýdlant nad 
Ostravicí, R. Stračka, kanovník, Ko- 
ryčany, Jan Matyáš, Sudoměřice, Ignác 
Rygal, farář, Křenovice, Papež, kolej 
Tovaryšstva Ježíšova, Velehrad, J. 
Novák, Nová Říše., ct. sestry ř. sv. Vor- 
šily, Přestavlky, P, Tomáš Coufalík, 
O. S. A., Brno.

K 10.—: Jana Žaludová, Mor. Ostra- 
va-Vítikovice, Jaroslav Kuneš, Praha II., 
ThDr. Josef Beran, Praha-Dejvice, K. 
Hudeček, Brno, dr. Jan Opatrný, pro
fesor, Praha IV., Fr. Kuřina, kaplan 
v. v., Vážany, Fr. Pražák, farář, Tře- 
bivlice, farní úřad, Pištín, J. Pavlišt.a, 
katecheta, Česká Třebová, B. Březina, 
Hranice, V. Jelínek, farář v. v., Horní 
Cerekev, Vladimír Klement, učitel, 
Brno—Židenice,, Josef Breicha. farář, 
Praha I., prelát Josef Vyvlečka, ka
novník, Olomouc, Josef Soukup, pre
lát, Praha IV., Jan Súkdol, kaplan, Bo- 
rovany, Jindřich Kylián, Olomouc, B. 
Feixová, Brno-Královo Pole, Josef 
Famíule, farář, Sluštice, Krist, Novák, 
farář, Studnice, Jan Dopita, farář, Po- 
povice, J. Pospíšil, Mariánské Hory, 
Jan Daněček, Praha-Břevnov, Vojtěch 
Křen, Plzeň II., K. Stella, kanovník, 
Stará Boleslav,

K 8.—: P. AI. Hekela, farář, Těšeti- 
ce, p. Bartoš, ko-operátor, Luká nad 
Jihlavou.

K 6.—: Staněk Leopold, Měrovice 

nad Hanou, Školské sestry, Kladno, 
Jaroslav Nakládal, Prostějov.

K 5.—: Fr. Všetečka, duchov, správ
ce, Brno-Jundrov, Ant. Voitoupal, pro
fesor náboženství, Boskovice, Josef 
Sedlák, kooperátor, Mor. Nová Ves, 
Antonín Koláček, Praha-Břevnov, far
ní úřad, Vysoké Chvojno, Arnošt Svo
boda, farář v. v., Holubice, Fr. Boštik, 
profesor, Chotěboř, Tomáš Beránek, 
děkan, Vodňany, Jiří Minarčík, farář 
v. v., Přerov.

K 4.—: J. Železník, Mistřín.
K 3.—: P. Jos. Ošťádal, farář v 

Komni.
„Pán Bůh zaplať.“

Exercicie na Velehradě ve Stojano
vě v květnu a červnu r. 1939. Květen: 
15.—19. ženy z měst. 22.—26. členky 
Mariánských družin. — Červen: 3. až 
7. železničáři. 19.—23. členky III. řádů.

Zahraniční A. C. M.
P. T. farní úřad, Hustopeče nad 

Bečvou, K 150.—; dr. A. Svobodová- 
Sadovská, Uher. Brod, K 18.—, „Pán 
Bůh zaplať.“

Diecésní A. C. M.
P. T. Farní úřady: Pohořelice, 

K 29.50; iLaškov, K 210.—; Pavlovice 
u Přerova K 750—; Domaželice u Pře
rova K 50.—; Hustopeče nad Bečvou 
K 210.—. Vldp.: K. Strouhal, Kromě
říž, K 8.—; Josef Vrzalík, Zlín, K 8.—; 
Josef Novák, Pečíce, K 5.—; V. Ryšá
nek, farář, Krčmaň (od P. T. členů), 
K 68.—; K. Novák, Studnice, K 5.—. 
P. T.: ct. bohoslovci, Olomouc. K 
55.50; sl. Františka Šúbrtová, Olo
mouc, K 10.—. „Pán Bůh zaplať!“

Knihy, známky, staniol darovali.
P. T.; farní úřad, Bzenec; L. Pro

cházka., Bystřice pod Hostýnem; F. 
Dolníčková, Olomouc-Hodolany. „Pán 
Bůh zaplať.“

Pro chudé kostely darovali.
P. T. Mariánská družina v Přerově 

sošku Pražského Jezulátka. „Pán Bůh 
zaplať,“

Literatura.
Bořivoj Benetka: Bohuslav Balbín

T. J., Olomouc, Vítězové r. VI. č. 4., 
stran 56, cena 3 K. Ve sbírce Vítězů 

vychází poněkud opožděně, ale přesto 
vždy stejně důležitý životopis slavné
ho jesuity, Bohuslava Balbína, Benetka 



pečlivě vykresluje historický portrét 
slavného Čecha, který vynikl jako ře
holní kněz nevšedních ctností, hluboké 
pokory a trpělivosti. Vyznačil se však 
také svou nezměrnou láskou k české 
vlasti, pro niž musil mnoho trpěli. 
Dolbře jest tu vystižen z ducha a spisů 
Balbínových smysl české náboženské 
tradice. Životopis Balbínův může vy
konat! mnoho v nynějších našich po
měrech. Doporučujeme.

Tří nové brožurky vydal Exerciční 
dům; ve Frýdku: „Pane Ježíši, nedej, 
abys nám zevšedněl“ (napsal dr. Jos. 
Mouřinovský), pojednává o častém sv. 
přijímání. Životem č. 316. — „Bohuslav 
Balbín“, veliký obránce práv českých 
v 17 století. Životem č. 317. — „Bůh je 
spravedlivý“. Životem č. 318. ■— O tyto 
3 brožury se jeví veliký zájem. Sotva 
vyšly, nap-sal horlivý kněz: Tyto bro
žury by se měly v tisících rozšiřovati 
mezi českým lidem, neboť odpovídají 
na životní otázky, které zajímají náš 
lid, právě dnes. — Každá brožura stojí 
50 hal., adresa pro, objednávky: Exer
ciční dům, Frýdek,

Dr. Bedřich Vašek: Dnes a zítra. 
Úkoly české katolické inteligence. Vy
dala Dominikánská edice Krystal, Olo
mouc, cena 3.50 K, str. 48. Inteligentní 

laici si musí uvědomili, že jako povrch
ní a nadutá inteligence dřívějška svou 
povýšeností a svými povrchními před
sudky otrávila náboženský život naše
ho lidu, tak zase inteligence dneška 
musí jiti v čele obrodné práce nábo
ženské. Inteligence musí poiznati sama 
dobře, co je náboženství, co křesťan
ství dává pro život i pro smrt, pro 
práci i pro bolest, pro jedince i pro 
celou lidskou společnost. A po prožití 
tohoto vědomí jednali podle toho a po
dali pomocnou ruku Církvi, která se 
snaží vrátili Kristova ducha a jeho zá
sady do1 našeho lidu. Knížka Vaškova 
je krátká, ale bohatá obsahem. Kniha 
statečná, kniha otevřená a konkrétní. 
Doporučujeme k hromadnému rozšiřo
vání.

Duše veškerého apoštolátu, II. vydá
ní klasické knihy Chautardovy, vydala 
právě Edice Smíru Přerov, Šířava 7. 
Tato kniha je dílo světové pověsti, 
moderní Kempenský pro všechny, kdo 
jsou v nebezpečí, že se vnější činností 
stanou mělkými dušemi a že nedosta
tek intensivního života učiní jejich 
činnost neplodnou a připraví ji o Boží 
požehnání. Kniha je tištěna na tenkém 
biblovém papíře v kapesním formátě. 
Vkusně vázaná za 18 K.

RODINA 
A ŠKOLA

časopis katolických 

rodičů a přátel křes

ťanské výchovy

Ročně K\ 5'50

Administrace v Olomouci,

Wilsonovo nám. 16

Podporujte
Maticí cyrilometodějskou

tím, že u ní objednáte 
DOPISNÍ PAPÍR, 
který má na skladěs ob
rázkem p. arcibiskupa 
dra Leopolda Prečana, 
se sv. Cyrilem a Meto
dějem nebo s obrazem 
Panny Marie. 10 kusů 
dopisního papíru i s o- 
bálkami pouze 3 K.

Objednávky obratem vyřídí

Matice cyrilometodějská 
v Olomouci, Wilsonovo 16

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r. o. v Olomouci.


